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PrROLOGO

El Programa Nacional de Educacion 2001-2006 menciona que el derecho a la educacion no
significa solo asistir a la escuela, sino también aprender realmente. En este contexto, la evaluacién se
constituye en una practica fundamental para verificar dicho aprendizaje y promover la equidad, al detec-
tar eventuales desigualdades de calidad en todos los aspectos y tipos educativos del sistema y aportar
elementos que contribuyan a reducirlas.

Dadas las dimensiones y complejidad del Sistema Educativo Nacional, se requieren diversos
acercamientos a la evaluacién que incluya, por lo menos:

» Laevaluacion que hace cada maestro del aprendizaje de sus propios alumnos, cotidianamente y
al final de un ciclo escolar.

» La que hace el director sobre el funcionamiento de la escuela que tiene a su cargo, asi como la
de los supervisores de zona.

* Las que realizan otras autoridades educativas, acerca de la evaluacién del aprendizaje de los
alumnos y otras dimensiones como cobertura, eficiencia y equidad.

En este marco, la Secretaria de Educacion Publica (SEP) llevo a cabo, en los primeros dias del
mes de junio de 2006, la Evaluacién Nacional del Logro Académico en Centros Escolares (ENLACE) a
mas de 11 millones de alumnos de 3° a 6° grados de educacién primaria y 3° de educacién secundaria
las escuelas publicas y privadas, urbanas y rurales del pais, incluyendo las que atienden a la poblacion
en desventaja: educacion indigena y cursos comunitarios CONAFE.

Las asignaturas evaluadas con esta iniciativa de la SEP fueron Espafiol y Matematicas, por ser
consideradas las asignaturas que promueven el desarrollo de competencias instrumentales bases del
conocimiento y el aprendizaje.

Ademas de que permitira dar a conocer resultados por alumno, grupo, gradoy escuela, ENLACE
sustituira algunas evaluaciones desarrolladas por la Direccién General de Evaluacion de Politicas (DGEP),
por lo que se reducira el nimero de tipos de aplicaciones efectuadas. La caracteristica mas importante
de esta evaluacion es su enfoque constructivo e innovador pues sus resultados se orientan al uso peda-
gogico de la informacion. Los resultados de esta aplicacion se daran a conocer a la sociedad en la tltima
semana del mes de septiembre. Se espera que este documento sea de utilidad y complemente este
esfuerzo institucional.




PRESENTACION

Este documento esta dirigido a los profesores cuyos alumnos fueron evaluados con el instrumen-
to ENLACE, pero también a quienes tienen o tendran a su cargo la conduccion de un grupo escolar en el
presente ciclo y a los directivos, supervisores, jefes de sector o de zona que tienen a su cargo escuelas
primarias o secundarias. El propdsito principal es aportar elementos para planificar y mejorar el proceso
educativo y contribuir a elevar el rendimiento académico de sus estudiantes.

Contiene informacion acerca de las principales caracteristicas de los instrumentos de medicion,
los procesos que se desarrollaron para su elaboracion, asi como las actividades que se tienen previstas
para la difusion y fomento del uso de los resultados.

La informacion de los reactivos se aborda en dos apartados referentes a las asignaturas de Espa-
Aol y Matematicas, respectivamente. Cada uno de ellos contiene las respuestas correctas de los reactivos
del examen del grado respectivo (agrupados por temas o unidades de diagnéstico) y sefiala el grado de
dificultad de éstos; el detalle de los conocimientos y habilidades que se evallian separados por grado de
dificultad (bajo, medio y alto) y, finalmente, una descripcién del propdsito y tema del curriculum evaluado
de cada reactivo, entre otros aspectos.

En el ultimo apartado se indican algunas recomendaciones para utilizar de manera adecuada
esta informacién asi como la que sera publicada por alumno, grupo, grado y escuela; se sugieren algunas
lecturas para motivar y orientar a los padres de familia a ser coparticipes del logro educativo de su hijo.

Con la colaboracion de las autoridades educativas estatales y regionales, cada maestro tendra
acceso a esta informacion y podra utilizarla para el fortalecimiento de su practica docente.




CARACTERIiSTICAS GENERALES DEL PRogcrRAMA ENLACE

Objetivos
»  Contribuir al mejoramiento de los procesos de ensefianza y aprendizaje en lo particular y del
proceso educativo en lo general, mediante el uso de los resultados de la evaluacion con fines
pedagdgicos.
* Generar una sola medida de caracter nacional con la finalidad de proporcionar informacién indi-
cativa del logro académico de los alumnos de educacion primaria y secundaria.

Beneficios

A los docentes y directivos escolares:

* Apoya la deteccién de areas de oportunidad en las practicas pedagogicas del docente.

*  Provee informacion para el disefio de cursos pertinentes de capacitacion al magisterio.

*  Proporciona indicadores de rendimiento académico para la autoevaluacion del centro
escolar.

* Permite identificar las fortalezas académicas, las cuales pueden transformarse en experiencias
susceptibles de ser reproducidas por otros docentes.

A los padres de familia y estudiantes:

»  Ofrece informacion respecto al nivel de logro obtenido por sus hijos y los contenidos educativos
que requieren reforzamiento.

*  Proporciona informacion sobre los resultados obtenidos por la escuela donde estudia su hijo.

» lIdentifica las fortalezas académicas que los estudiantes poseen y que pueden ser estimulados y
reconocidos por los padres de familia.

A las autoridades educativas:

*  Proporciona informacion por alumno y centro escolar, como indicador de rendimiento académico,
susceptible de emplearse para evaluar programas educativos, asi como para definir y valorar las
politicas educativas.

» Coadyuva en la promocion del uso de los resultados para la mejora del Sistema Educativo
Nacional.

* Aporta elementos que pueden ser utilizados por la autoridad educativa en sus tareas de
planificacion y programacion de recursos humanos, materiales y financieros.

Tablas de contenido y especificaciones de los instrumentos de medicion.

Los elementos considerados para la elaboracion de los instrumentos de medicién se exponen a
continuacion:
»  Contenidos por evaluar y su ubicacion en el programa de estudios correspondiente.
* Una descripcion general de la tarea de evaluacién que, de acuerdo con la naturaleza del contenido
por evaluar, puede incluir lo siguiente:

* Una interpretacién del sentido del contenido.

* Una delimitacion del segmento del contenido que debera cubrir.

» Una descripcion del nivel de profundidad que se espera debe dominar el estudiante.

* En general, alguna otra nota que aclare cual es el concepto o la habilidad que se pretende

evaluar, por qué es importante hacerlo y como debera evaluarse.

Con estos dos elementos centrales (la seleccion de los contenidos y la elaboracion de las especificaciones)
se disenaron las tablas respectivas. La estructura que presentan estas tablas es, para Matematicas, por
“Temas”, “Contenidos” y “Especificaciones” y, para Espafiol, se presentan “Tipos de texto”, “Contenidos

curriculares”, “; Qué evaluar?” y “Especificaciones”. Esta informacién fue el insumo principal para elaborar
los reactivos y el ensamblar los instrumentos de medicion.
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Construccién de reactivos.

Una vez que se contd con los reactivos necesarios para medir cada contenido presentado en las tablas,
de acuerdo con sus especificaciones respectivas, se consideré ademas lo siguiente:
* Elenfoquey las prescripciones didacticas y metodologicas con que se aborda la asignatura en el
programa de estudio.
* Los requerimientos técnico-pedagdgicos propios de la elaboracién de pruebas.

Taller para el jueceo de los reactivos

Con el proposito de obtener un juicio colegiado de los reactivos, se realizd un taller de analisis con la
participacion de 55 profesores de las 32 entidades federativas del pais. Se sometieron a juicio 1,614
reactivos de los cuales 1,000 (61.96%) fueron aceptados, 510 (31.59%) se modificaron y 104 (6.44%)
fueron rechazados.

Piloteo de los reactivos

Los instrumentos se aplicaron de manera piloto a una muestra constituida por 73 escuelas del Estado de
México, en los niveles de primaria, secundaria y bachillerato. El instrumento se aplico a los alumnos de
cuarto, quinto y sexto de primaria; primero de secundaria y primero de bachillerato. En virtud de que los
instrumentos miden el logro educativo de los alumnos al final del grado escolar, la prueba piloto se llevd
a cabo al inicio de cada grado escolar subsecuente; es decir, la prueba para alumnos de tercer grado se
aplicé en cuarto, la destinada para alumnos de cuarto, en quinto, y asi sucesivamente.

Seleccion de los reactivos finales.

A partir del jueceo y el piloteo se seleccionaron los reactivos cuyas caracteristicas técnicas satisficieran
cabalmente los estandares de calidad que requiere la prueba.

Logistica para la aplicacion de la prueba.

Las entidades federativas remitieron las bases de datos de los alumnos que serian examinados (algunas
incluyeron el nombre del alumno). Lo anterior facilité identificar también los grados, grupos y escuelas. La
DGEP y las entidades federativas disefiaron las estrategias para la aplicacion:

* Con la participacion de la estructura administrativa.

» Con participacion de personal externo o ajeno a la estructura administrativa.

* Una combinacién de las dos anteriores.
Las entidades federativas capacitaron a los coordinadores respecto a las normas de aplicaciéon emitidas
por la DGEP y organizaron los materiales para distribuirlos regionalmente para su posterior aplicacion.

Procesamiento de la informacion.

Durante julio y agosto se llevé a cabo la lectura éptica de las hojas de respuesta, la calificacion y los
andlisis de resultados.

Difusién de resultados.

Los resultados de esta evaluacion se daran a conocer en la Ultima semana de septiembre de 2006, en los
siguientes sitios electrénicos de la SEP: http://www.dgep.sep.gob.mx y http://enlace.sep.gob.mx. Las
areas de evaluacion que asi lo determinen haran llegar estos reportes a todas las escuelas de su entidad.
Lo anterior con la finalidad que dichos resultados sean conocidos por el docente del nuevo ciclo escolar
y sean entregados a los padres de familia.

Los padres de familia también podran acceder al resultado académico de cada uno de sus hijos evalua-

<o




dos, mediante el nimero de folio contenido en la parte desprendible de la hoja de respuesta que utilizo
el alumno. Si el padre de familia no cuenta con dicho numero, lo puede solicitar en la escuela donde fue
evaluado su hijo, o bien ingresar a las citadas paginas web de la SEP o de la instancia educativa estatal,
brindando la informacidon del alumno y su escuela que permitan al sistema identificarlo. Para proporcionar
al padre de familia el numero de folio del estudiante, la direccion de la escuela cuenta con el Formato
para el control de la aplicacion en el aula para cada uno de sus grupos evaluados, el cual fue llenado
por el docente responsable de la aplicacion en dicho grupo y que contiene el nombre de cada alumno
evaluado y su correspondiente numero de folio.

Los resultados de cada uno de los grupos de la escuela estaran disponibles en las mismas paginas de
Internet citadas, utilizandose para su consulta la clave del plantel educativo.

A las escuelas que cuenten con equipo de computo y estén conectadas a Internet se les podra enviar por
correo electrénico los resultados por alumno, grupo, grado y en general del plantel educativo, para que los
padres de familia puedan consultar dichos resultados. Esto puede servir para promover el acercamiento
de los padres de familia a la escuela.

Informacién para los alumnos que no presentaron el examen

El examen de ENLACE estara disponible en la pagina web de la SEP para los alumnos que no tuvieron
la oportunidad de presentarlo o deseen resolverlo nuevamente. Podra ser resuelto entre el 15 de julio y
el 30 de octubre de este afio, en todos de los grados y asignaturas que se aplicé.

El sistema lo calificara automaticamente y, de manera inmediata, dara a conocer el resultado de res-
puestas correctas e incorrectas y proporcionara un nimero de folio con el cual se podra obtener, a partir
del 15 de noviembre, el mismo nivel de detalle e informacién de los alumnos que lo presentaron en el
mes de junio en la escuela. Estos resultados, sin embargo, no se tomaran en cuenta para ningun tipo de
analisis estadistico.







ORIENTACIONES GENERALES PARA LA UTILIZACION DE LA INFORMACION DE CADA
REACTIVO, PARA FINES PEDAGOGICOS

Tomando como punto de partida un ejemplo, se dan algunas orientaciones generales para el uso de la
informacion de los reactivos, producto del analisis curricular y estadistico, para fines pedagoégicos.

Primeramente, se identifica el grado y la asignatura del reactivo. Este caso corresponde a tercer grado de
primaria en la asignatura de Espafiol. Se presenta en primera instancia una lectura y posteriormente los
reactivos asociados a ésta. Después, se incluye la siguiente informacion, para cada uno de los reactivos.

Tipo de texto: Cuento

Titulo de la lectura: “Como un suefio”

Contenido curricular: Identificacién de la estructura narrativa del cuento.

Propésito: Identificar en la estructura de un cuento el tema central que perfila el desarrollo de la historia.

Reactivo:
Jacinto empieza a pensar en el cine cuando ocurre lo siguiente:

A) Llega la electricidad a su pueblo.
B) Entra a la escuela de su pueblo.
C) Un maestro visita su pueblo.

Respuesta Correcta: A

Notas para su analisis

Esta informacion permite al docente conocer el contenido curricular tal y como se expresa en los planes
y programas de estudio. También se le informa el tipo de texto explorado y el propdsito a que responde
el reactivo. Asimismo, se le presenta en la misma forma como fue integrado a la versién definitiva del
examen con sus opciones y la respuesta correcta.

Para este ejemplo, puede inferirse que, de contestarse correctamente item, el alumno identifica el tema
central que perfila el desarrollo de la historia de un cuento. De lo contrario, si se descartan ciertas varia-
bles externas del proceso educativo (como el ausentismo por ejemplo), se abren hipédtesis y lineas de
trabajo misma que el docente debiera contrastar a partir del trabajo cotidiano con sus alumnos, a nivel
grupal e individual, y desde la investigacion y la reflexion pedagodgica.

¢Los alumnos carecen de los conocimientos y/o habilidades cognitivas necesarios para responder co-
rrectamente este tipo de ejercicios? De ser asi, ¢es un contenido complejo que requiere un tratamiento
didactico especial para su ensefianza?, ¢no lo ha aprendido y/o aprehendido por razones atribuibles al
desarrollo cognitivo, incluso emocional, del alumno?, ¢ falta reforzarlo ain mas? ¢ carece el alumno del
desarrollo adecuado a su edad para asimilarlo y comprenderlo?, ¢;no le es significativo?, ¢el contexto
escolar le es desfavorable?

Con la finalidad de coadyuvar a esta reflexidn, se proporcionan datos relativos al “comportamiento del
reactivo”, es decir, como fue contestado por los alumnos del pais?, ¢,a cual estrato le fue particularmen-
te mas dificil?, ¢ cual de las otras opciones considerd el alumno que era la correcta?, ¢cual es la razén
por la que el alumno consideré como correcta una opcion equivocada?, ¢no se le enseid formal y sis-
tematicamente al alumno este contenido?, ¢ el estudiante no se interesé por dominar este contenido por
considerarlo insignificante o complejo?

Para el ejemplo que estamos analizando se presenta la siguiente tabla:

La primer columna se refiere a la opciones del reactivo, en este caso, son tres (A, B y C). La cuatro co-
lumnas siguientes corresponden al estrato o tipos de escuelas en donde se examinaron los alumnos (pri-
vadas o PARTICULAR, publicas oficiales o GENERAL, INDIGENAS, cursos comunitarios o CONAFE’s).
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La ultima se refiere al comportamiento de la muestra nacional (la suma total de alumnos examinados en
los diversos estratos). Las cantidades presentadas es el porcentaje de alumnos que contestaron correc-
tamente al reactivo.

Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:

PARTICULAR

GENERAL

INDIGENA

CONAFE

NACIONAL

86

81

65

58

80

5

8

17

23

9

6

8

12

17

8

Los datos muestran lo siguiente:

El ochenta por ciento de los alumnos examinados respondieron correctamente el reactivo. En cursos
comunitarios (CONAFE) so6lo el 58 lo hicieron asi. Incluso, veintitrés de cada cien alumnos, en esa mo-
dalidad, optaron por contestar la opcion B lo que refleja, inicialmente, que esta proporcién de alumnos
no identifica el tema central: el desarrollo de la historia de un cuento. Es muy notoria la diferencia entre
alumnos de un estrato a otro.

Un ejemplo mas: Tercer grado, Matematicas.
Tema: Numeros naturales
Contenido: Sistema de numeracién decimal
Propésito: Identificar el sucesor de un numero dado en series de cuatro digitos
Reactivo:
¢, Cual es el numero que le sigue al 9997

A) 9990

B) 9000

C) 1099

D) 1000
Respuesta Correcta: D
Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:

PARTICULAR

GENERAL

INDIGENA

CONAFE

NACIONAL

3

13

20

25

13

3

8

17

9

3

6

15

7

o(o|m|>»

89

69

41

68

Notas para su analisis:

De lo anterior se pude inferir lo siguiente:

a).- Una proporcion muy alta de los alumnos examinados en las escuelas privadas o PARTICULARES (89%)
y publicas oficiales (GENERAL) (69%) identifican el sucesor de un nimero dado en series de cuatro digitos.
b).- Trece de cada cien alumnos de escuelas oficiales publicas (GENERAL) manifiestan que después del
numero novecientos noventa y nueve sigue el nueve mil novecientos noventa. También, que uno de cua-
tro estudiantes de cursos comunitarios (CONAFE) y uno de cada cinco alumnos de escuelas indigenas,
lo consideran de la misma forma.

Evitando hacer juicios de valor, acerca de la pertinencia de esta conclusion, pudiera pensarse que en ese
tipo de escuelas (CONAFE) requiere, al menos, el reforzamiento de este contenido curricular relativo al
sistema de numeracién decimal. Quiza deba iniciarse reforzando el concepto de niumero naturales.

En los subapartados posteriores se proporcionan esta informacion detallada de todos y cada uno de los
reactivos que integran los examenes de ENLACE, para cada grado y asignatura.
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Asignatura
ESPANOL







SexTo GRADO DE PRIMARIA

REsPUESTAS CORRECTAS Y GRADO DE DIFICULTAD DE LOS REACTIVOS

EspPafioL

LECTURA
-2A 3B 4B 7D 8 A 9B 10C | 33C | 34D
35C | 36 A | 37D 393-410 42 C 45 D
46 A | 4TA | 48B | 49D | 50 C 77D | 78 B
- 85B | 86B | 87 B | 89 D 117B | 118D

REFLEXION SOBRE LA LENGUA

6 D m 80B | 82C | 83C | 84C | 88A

90 C

94 C

Preguntas con grado de dificultad BAJO

Preguntas con grado de dificultad MEDIO

- Preguntas con grado de dificultad ALTO
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CoNocIMIENTOS Y HABILIDADES QUE EVALUAN LOS REACTIVOS DE LA PRUEBA POR

GRrADO DE DIFIcULTAD

SexTo GRADO DE PRIMARIA

EspPafioL

7. Identificar la acepcion correcta de una
palabra dentro de un contexto en un reporte
de investigacion a partir de la informacion
presentada en una entrada de diccionario
real.

2. Reconocer las relaciones causa-efecto en
la informacién presentada en un reporte de
investigacion.

1. Reconocer el tema global que trata un
reporte de investigacion.

3. Identificar el titulo adecuado para un
apartado de un reporte de investigacion.

43. Sintetizar en una oracion el planteamiento
inicial o el desenlace de un cuento.

10. Identificar el significado de una acotacion
en un plano.

4. |dentificar una conclusién obtenida en un
reporte de investigacion.

44. |dentificar los elementos descriptivos que
permitan evocar sensaciones y sentimientos
en la narracion de un cuento.

39. Interpretar la informacion representada
en la gréafica de barras con base en un texto
breve sobre porcentajes o cifras.

8. Identificar la entrada de diccionario sobre
el significado de una palabra de uso coloquial
en un contexto dentro de un reporte de
investigacion.

75. Comprender el sentido de una
comparacion en un poema.

42. Interpretar la informacién representada en
una grafica de barras.

9. Identificar la acepcion mas adecuada
para buscar el significado de una palabra de
acuerdo al contexto en el que se maneja.

79. Reconocer el elemento persuasivo de un
cartel publicitario.

53. Identificar acontecimientos del desarrollo
del cuento que conducen al desenlace de un
cuento.

33. Reconocer el tema central de una obra
de teatro.

92. Identificar el sentido que adquiere el uso
de signos de puntuacion en el texto de una
leyenda.

74. |dentificar las palabras que riman en un
poema.

34 |dentificar el conflicto que enfrentan los
personajes de una obra teatral.

120. Reconocer por sus caracteristicas cada
una de las partes que conforman una carta.

77. Reconocer el mensaje de un cartel.

36. Describir el espacio representado a partir
de la informacion dada en las acotaciones de
un fragmento de obra teatral.

38. Identificar una oracién imperativa en un
fragmento de una obra teatral.

85. Reconocer el suceso principal que da
sentido a una noticia.

37. Identificar en qué parte del guién se
sefialan los movimientos, gestos y actitudes
de los personajes o la entonacién que deben
utilizar los actores.

87. Identificar el titulo que sintetice la
informacién contenida en una noticia.

41. Interpretar la informacion en una gréafica
de barras al relacionar el contenido de un
texto con su representacion en la grafica.

118. Inferir la intencionalidad del remitente
a partir de la informacién contenida en una
carta.

45. |dentificar quién narra la historia en el
cuento.

119. Identificar el propésito de una carta
formal, a partir de su lectura global.

46. Identificar el enunciado que sintetice
uno de los elementos basicos del cuento
tradicional.

47. Identificar los elementos en un cuento
que denotan las intenciones de alguno de los
personajes.

48. Identificar las motivaciones de los
personajes en un cuento.

49. Identificar las relaciones que se
establecen entre los personajes de un cuento.

50. Distinguir las consecuencias que provoca
la conducta de un personaje en el desarrollo
de un cuento.

78. Identificar al publico potencial del cartel a
partir del mensaje que emite.

86. Identificar el aspecto del acontecimiento al
que se le da mas importancia en una noticia.

91. Conocer el uso de recursos literarios en el
relato de una leyenda.

93. Interpretar el sentido metaférico de un
enunciado en una leyenda.

117. Reconocer los elementos estructurales
de la carta formal.

122. Distinguir las caracteristicas distintivas
de la carta formal.

g




51. Identificar el sentido de algunas palabras
conectoras en un pasaje de un cuento.

6. |dentificar el signficado de una palabra en
un reporte de investigacion en la que esté
presente una prefijo que exprese oposicién o
negacion

52. Inferir el significado que adquieren las
expresiones idiomaticas en un cuento.

80. Identificar en un cartel el uso de palabras
para indicar género y nimero.

84. Identificar palabras en un cartel escritas
incorrectamente dentro del texto que cambia
el sentido del mismo.

76. ldentificar en un poema palabras que
correspondan a la misma clasificacion segin
su silaba tonica.

82. Reconocer las siglas de una institucion en
un cartel.

88. Identificar la funcién de las comillas dentro
del contenido de una noticia.

123. Identificar una oracion imperativa
en el contenido de una carte.

83. Reconocer la escritura correcta
de palabras que incluyan las grafias
s-c-z en un cartel.

90. Reconocer el uso de un tiempo verbal
(copretérito o pospretérito) en el pasaje de
una noticia.

124. Identificar como transformar una
oracién para enfatizar el sentido de
una expresion en una carta.

94. |dentificar en una oracién el complemento
circunstancial.

121. Identificar errores de segmentacion de
palabras en el cuerpo de una carta.

125. Identificar la acentuacion adecua-
da en palabras con acento diacritico
para conservar el sentido comunicativo
en una carta formal.
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..un dia en la vida de:

ANTONIO PENA

A

Un dia -después de estudiar |a carrera
de merdicina- el doctor Pefia se asomo
@ Ura levadura v ertonces. [se
maravillol

Actualmente, s el director del Instituto
de Fisiologia Celular, de la Universidad
Nacional Autinoma de México v lleva
25 afios haciendo experimentos para
saber un poco mas  sobre  1as
IEvacuras

~Doctor, disculpe el atrevimiento de mi
pregurta, pero Ano se aburre después
de estucdiar 1o mismo durante tarto
tiempo?

La respuesta del doctor me convencia:
—5i t0 ftuvieras de repente la
oportunidad e asomare  por
AUJento y descubnir el otro laco de un
UMD CESCONOCICD, U URVErSO
ehamme el cual nada sabemos, jte
bastaria un solo vistazo?

—No, creo gue no— le confieso

—No guerias volver a asomarte una y
mil veces?— insiste

—5i, jsequro gue sil

—Bueno —cortinia  Antonia  Pefia—
puEs, con todos estos afios gue he
estudiado las levaduras sdlo conozco
una pare pequedisima de la puerta de
BSe universo. |(Queda tanio  por
descubrir como si estuvieramos en la
orilla de una galaxial

B

—JQUE 5 Una levadura? e pregunto
—E$ Un Crgarisma ce una sola célua
No es animal ni panta; pertenece al
Reino de los Hongos

2 donde viven las levaduras?
—Pueden estar, sencillamente, en
todas pares. Dermro o fuera e
cualguier organismo. Agui, sobre esta
mesa, o en el aire de esta oficing, o en
1a punta de tu nanz

iDe verdad?!

-0 gue sucede es gue son tan

c

—4,Todas las levaduras son iguales?
—Huy no, gué barbardadl Hay
mmillones diferertes. Algunas nos hacen
tlaf0 PErD otras N0S ayLdan mucho
—¢A Ué nos ayudan?

—Tienen la particularidad de poder
hacer algo asi como un truco: toman
una molécula oe glucosa v la
corvieten  en dos  mokcuas  de
didwido de carbono

—jAn carayl, Jy es0 nos sinve de algo?
—Claro, ese tco s llama
fEMnEntacion v sirve para hacer ticas
aln mayores.

Paor ejempla;

El jugo de uva se convierte envino.

El juyo de mata se conviere en
cenveza

El Jugp e cafia se corvierte enron

La cascara de pifia se convierte en
tepache.

El extracto de cebada se convierte en
vodka

Cren gue también al pan se le pone
Ievadura jverdad?

—5i, s levaduras hacen cue e pan
gueCe  ESpONjos0  pOFCUE  forman
burbuias de aire en el interior de la
masa

D

El doctor Antorio Pefia coordina todas
las investigaciones oel Instiuto gue
dirige, pero nunca ha dejado 1as laves
e 5U |aboratorio y 10 que mas e gusta
es entrar en & y jugar con los
instrumentos. Esos juegos |e han
ensefiado camo |as levaduras toman
del medio que las mdea algunos
maenales que  necesitan  para
funcionary crecer,

Al saber es0, el doctor Peffa logra que
la ESpECie humana Conozea un poco
IS SORre U te 8305 extracr tinarios
& Inexplorados Universos gue andan
por ahi, sobre tu cabeza o quiza en la
purta ce tu nariz.

O 2> TUwvwm

chigitas gue no las vemos, pera son
como Ias bacterias o 105 virus, gue

estan en todas partes Chispa. México. Marzo 1992, No. 132, pp. 10-11

Pregunta 01 Grado de Dificultad Alto

Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:

Tipo de texto: Articulo informativo: Reporte de investiga- PARTICULAR| GENERAL | INDIGENA | CONAFE [NACIONAL
cion. A 50 43 43 42 44
Titulo de la lectura: Un dia en la vida de: Antonio Pefia. B 25 24 23 27 24
Contenido curricular: Comprension global del texto. g 11 12 fz fg 12

Propésito: Reconocer el tema global que trata un reporte
de investigacion.

Reactivo:
¢,Cual de los siguientes enunciados indica el tema central del texto?

P
R
E
G
u
[\
1]
A
S

A) La importancia del estudio de las levaduras.

B) La existencia de diferentes tipos de levaduras.

C) La relacion de las levaduras con las bacterias y los virus.

D) La capacidad de las levaduras para encontrarse en todas partes.

02

Respuesta Correcta: A

Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:

Pregunta 02 Grado de Dificultad Medio

Tipo de texto: Reporte de investigacion. PARTICULAR| GENERAL [ INDIGENA | CONAFE [NACIONAL
. . . ) . ~ A 62 54 37 28 54
Titulo de la lectura: Un dia en la vida de: Antonio Pefia. B 19 21 14 17 20
Contenido curricular: Inferencias para la interpretacion [g 5 8 12 15 8
del significado global y especifico: Identificacion de las re- [ D 12 17 34 40 18

laciones causales.

Propésito: Reconocer las relaciones causa-efecto en la informacién presentada en un reporte de investigacion.
Reactivo:

¢ Para qué sirven las levaduras durante la elaboracion del pan?

A) Para hacer que la masa se expanda.
C) Para que el pan se haga mas rapido.

B) Para hacer que la masa pierda aire.
D) Para que el pan tenga mejor sabor.

Respuesta Correcta: A

g



Pregunta 08 Grado de Dificultad Medio Porcentaje de respuestas por opcién y estrato:
Tipo de texto: Reporte de investigacion.

Titulo de la lectura: Un dia en la vida de: Antonio Pefia.
Contenido curricular: Comprension de la idea principal de
un parrafo.

Propésito: Identificar el titulo adecuado para un apartado
de un soporte de investigacion.

Reactivo:
¢ Cual de los siguientes titulos es el mas adecuado para la informacién contenida en el apartado indicado con la letra
c?

A) Como un juego. B) Un truco maravilloso.
C) Un pequefio universo. D) En la punta de tu nariz.

Respuesta Correcta: B

Pregunta 04 Grado de Dlﬂcultad Medio Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:
Tipo de texto: Reporte de investigacion.

Titulo de la lectura: Un dia en la vida de: Antonio Peda.
Contenido curricular: Reconocimiento de la conclusion
del reporte de investigacion.

Propésito: Identificar una conclusion obtenida en un repor-
te de investigacion.

Reactivo:
¢ A qué conclusion llego el doctor Pefia en sus estudios?

A) Solo las levaduras realizan la fermentacion.

B) Falta mucho por descubrir acerca de las levaduras.

C) Las levaduras se parecen en su forma a las bacterias.

D) Existe una gran cantidad de levaduras en la punta de la nariz.

Respuesta Correcta: B

Pl'eqllllta 06 Grado de lelcultad Medlo Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:
Tipo de texto: Reporte de investigacion.

Titulo de la lectura: Un dia en la vida de: Antonio Pefa.
Contenido curricular: Reconocimiento de prefijos para
marcar oposicion o negacion.

Propésito: Identificar el significado de una palabra en un
reporte de investigacion en la que esté presente un prefijo
que exprese oposicion o negacion.

Reactivo:
¢,Cual de las siguientes palabras significa lo contrario de inexplorados que esta en el ultimo parrafo del texto?

A) Aislados. B) Perdidos. C) Pequefios. D) Conocidos

Respuesta Correcta: D

Pregunta 07 Grado de lelcultad Ba,lo Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:

Tipo de texto: Reporte de investigacion. > ) s T m
Titulo de la lectura: Un dia en la vida de: Antonio Pefia. 3 16 5 3
Contenido curricular: Seleccion de la acepcion correcta Tl 17 31 22 17
a partir del contexto. 76 64 36 47 63

g
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Propésito: Identificar la acepcion correcta de una palabra dentro de un contexto en un reporte de investigacion, a

formacion sobre el significado de una palabra de uso colo-
quial en un contexto dentro de un reporte de investigacion.

Reactivo:
Para saber el significado del término subrayado en la oracién: “;no se aburre después de estudiar lo mismo durante
tanto tiempo?”. ; Qué palabra del diccionario se debe consultar?

A partir de la informacién presentada en una entrada de diccionario real.
S Reactivo:
I En el diccionario, ¢ cual de las siguientes acepciones de la palabra “extracto” sirve para averiguar su significado en la
G oracion: “El extracto de cebada se convierte en vodka”?
N A) ~ de saturno. m. Disolucién acuosa del acetato de plomo basico.
A B) m. Cada uno de los cinco nimeros que salian a favor de los jugadores en la loteria primitiva.
T C) m. Resumen que se hace de un escrito cualquiera expresado en términos precisos Unicamente o mas sus-
tancial.
U D) m. Producto sélido o espeso obtenido por evaporacion de un zumo o de una disolucion de sustancias vege-
=] tales o animales.
A Respuesta Correcta: D
E PIT@@UWE@ @ @F@@]@) @“]@ Dnﬂ@[ﬂ] "t@@“] M@@]n(@ Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:
Tipo de texto: Reporte de investigacion. _
S 'P P , ga ) . - PARTICULAR| GENERAL [ INDIGENA | CONAFE [NACIONAL
Titulo de la lectura: Un dia en la vida de: Antonio Pefa. A 70 59 50 12 50
P Contenido curricular: Identificar la forma linglistica en [B 4 ) 12 15 )
A que aparece una palabra en el diccionario. c 21 28 25 30 27
N Propésito: Identificar la entrada de diccionario que da in- LB 5 6 12 10 7
(0)
L

=)

R A) Aburrir.

E B) Aburrado.

G C) Aburrirse.

U D) Aborrecer.

) Respuesta Correcta: A

T

N\ Pﬁ’@g@]mﬁ@ 09 Grado de Dificultad Medio Porcentaje de respuestas por opcién y estrato:

S Tipo de texto: Reporte de investigacion. R PART"S:ULAR GENERA'- 'NDIZGZENA CO:‘S\FE NAC'SNA'-
Titulo de la lectura: Un dia en la vida de: Antonio Pefa. B 59 55 34 33 54
Contenido curricular: Diferenciar la informacion (abrevia- L€ 11 14 18 12 14

D 13 19 25 31 19

turas y codigos) que proporciona el diccionario.
Propésito: Identificar la acepcién mas adecuada para bus-
car el significado de una palabra de acuerdo al contexto en el que se maneja.

Reactivo:
En la expresion: “—Claro ese truco se llama fermentacion y sirve para hacer trucos aun mayores.”, ;qué acepcion
del diccionario es la adecuada para buscar el significado de la palabra truco?

A) Arg., Bol., Ur. y Ven. Juego de naipes tradicional con baraja espariola.

B) m. Cada una de las mafias o habilidades que se adquieren en el ejercicio de un arte, oficio o profesion.

C) Como si dijera ~. expr. coloqg. U. para indicar el poco caso que se hace de las palabras dichas por alguien.

D) pl. Juego de destreza y habilidad que se ejecuta en una mesa dispuesta a este fin con tablillas, troneras,
barras y bolillo.

Respuesta Correcta: B

&



Observa el mapa del centro de la Ciudad de México y contesta las siguientes preguntas:

>DAACH>»Z0—0>

Pregunta 10 Grado de Dificultad Bajo
Tipo de texto: Texto informativo plano urbano.

Titulo de la lectura: Mapa centro historico.

Contenido curricular: Interpretacion de coordenadas y
acotaciones.

Propésito: Identificar el significado de una acotacién en un
plano.

Reactivo:
¢, Cual de los siguientes simbolos representa en el mapa la ubicacion de un museo?

T OZ2>» TUuvm

Respuesta Correcta: C

Lee el guidn y contesta las siguientes preguntas.

GUILLERMO Y EL NAHUAL
(Fragmento)

P
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(Orillas de un pedregal, como fue el de San Angel. Rocas, flores de palo, cardos. Entra Alejandra)
ALEJANDRA. jAqui si hay muchas flores! jMiguel, mira! Amarillas y blancas.

(Entra Miguel)

MIGUEL. Pues si. Pero ya se hizo rete tarde.

ALEJANDRA. ¢ Cual tarde?

MIGUEL. Ya se esta poniendo el sol...

ALEJANDRA. ;Y qué? Luego sale la luna... ;A poco te da miedo?

MIGUEL. No, como crees.

ALEJANDRA. Bueno, aqui estan las flores.

MIGUEL. Si. Ya las vi.

ALEJANDRA. Entonces, me vas a cortar un ramo.

MIGUEL. ¢Yo?

ALEJANDRA. Pues si, para eso vinimos.

MIGUEL. No, qué. Eso de las flores es cosa de viejas.

ALEJANDRA. No es cierto. Nosotras nunca cortamos flores. Estamos en la ventana y vienen los muchachos y nos
regalan ramos de flores. Asi es.

MIGUEL. Pero no va uno a cortarlas. Las compra.

ALEJANDRA. (Feliz) ; Me vas a comprar flores?

MIGUEL. ¢ Con qué?

=
o
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ALEJANDRA. ;Ves? Entonces tienes que cortarlas.

MIGUEL. Mmmh... (Va a cortarlas) jSacale! (Se chupa el dedo)

ALEJANDRA. ;Qué pas6?

MIGUEL. Tienen puras espinas.

ALEJANDRA. Ah, pues eso si. (Se sienta) Yo me siento aqui, y tU me das el ramo.

MIGUEL. jAlla viene Guillermo! No nos ha visto. Ven, vamos a escondernos.

ALEJANDRA. ;Vamos a espantarlo?

MIGUEL. Si. Presta la careta.

ALEJANDRA. La dejé por alla. Vente, vente...

(Salen aprisa. Pausa. Entra Guillermo, muy triste, con un gato)

ALEJANDRAY MIGUEL. (Fuera) —Uuuuuh, uuuuh, buuuu, buuuu, aaauuuh... (Guillermo se queda oyendo)
LOS OTROS. (Fuera) — Uuuuuuh...

GUILLERMO. ¢ Quién, quién esta haciendo asi?

LOS OTROS. (Fuera) Aaaay, aaay aaah...

GUILLERMO. (Muy nervioso) Payasos... ;,Quién es?

MIGUEL. (Fuera) El Naaahuaaal...

GUILLERMO. (Muy asustado) jNo es cierto, no hay nahuales!

MIGUEL. (Fuera) (Y entonces yo qué soy?

GUILLERMO. (Asustadisimo) Un baboso que me quiere asustar...

(Se va a meter detras de algun arbusto. Miguel y Alejandra aullan. Guillermo, pensando qué hacer, se desliza a
escondidas a otro sitio y lanza un aullido peor que el de los otros. Un silencio. Los de afuera aullan con menos con-
viccion)

GUILLERMO. Aaaauuuh... aaayy... (Cambia de voz). Uh, ahora ya son tres los que hacen ruidos. Ya callense, ¢no?
(Otra vez). Aaaauuuhh...

(Se asoman Alejandra y Miguel)

ALEJANDRA. (Asustada). No es cierto, nada mas somos dos.

GUILLERMO. (Carcajada). Se asustaron, se asustaron...

MIGUEL. Qué va, ya sabiamos que tu eras.

GUILLERMO. Y yo que ustedes eran. Los andaba buscando.

ALEJANDRA. ;Para qué?

GUILLERMO. Para regalarte una cosa.

ALEJANDRA. ; Ami? ;Qué cosa?

GUILLERMO. Mi gato. ¢ Lo quieres?

ALEJANDRA. ¢ Este tan bonito?

GUILLERMO. Si

MIGUEL. Ni esta tan bonito.

ALEJANDRA. Envidioso. ¢De veras vas a darmelo?

GUILLERMO. Si. ¢ Lo quieres?

ALEJANDRA. Claro! 4 Cémo se llama?

GUILLERMO. Chucho el Roto. Mis papas no me dejan tenerlo. Si no lo regalo, van a tirarlo a la calle.
ALEJANDRA. jAy, qué papas tan desgra...! Digo, qué lastima que tus papas no lo quieran.

GUILLERMO. Es que somos muy pobres, dice mi mama, y no hay para darle de comer.

MIGUEL. Pues yo tengo un perro y somos muy pobres pero le doy sobras y... nos arreglamos. Se llama Rompeirrasga.
ALEJANDRA. A mi si me van a dejar tenerlo. Qué bonito. Damelo.

Carballido, Emilio. El Arca de Noé. Antologia y apostillas de teatro infantil. SEP, 1974, pp. 99-102.

Pﬁ’@@@][ﬁ]ﬁ@ 33 _@Wéld@ @]© Dnﬂ@@ "ﬁ@@] M@@]n© Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:
Tipo de texto: Gui6n de Teatro. PARTICULAR] GENERAL | INDIGENA | CONAFE [NACIONAL
Titulo de la lectura: Guillermo y el nahual. A 10 18 30 26 18
Contenido curricular: Comprension global del argumento |B 6 10 18 17 10
de una obra teatral. c 68 49 29 27 49

D 16 22 22 19 22

Propdsito: Reconocer el tema central de una obra de tea-

&




Reactivo:
¢ De qué se trata el fragmento de la obra de teatro “Guillermo y el Nahual”?

A) De dos nifios que recogen flores para una nifa.

B) De una nifia que se espina al querer recoger flores.

C) De dos amigos que se hacen pasar por un nahual para asustar a un nifio.

D) De tres nifios que al escuchar ruidos hechos por un gato se asustan al creer que provienen de un nahual.

Respuesta Correcta: C

Pregunta 384 Grado de Dificultad Medio Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:
Tipo de texto: Guién de Teatro.

Titulo de la lectura: Guillermo y el nahual.

Contenido curricular: Comprension global del argumento
de una obra teatral.

Propésito: Identificar el conflicto que enfrentan los perso-
najes de una obra teatral.

>DAACH>»Z0—0>

Reactivo:
¢, Cual es el conflicto que enfrenta Guillermo en el fragmento de la obra?

A) Esconder a su gato del nahual.

B) Huir con sus amigos del nahual.

C) Encontrar a sus amigos para espantarlos.
D) Averiguar si sus amigos quieren asustarlo.

T OZ2>» TUuvm

Respuesta Correcta: D

Pregunta 35 Grado de Dificultad Medio Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:
Tipo de texto: Guién de Teatro.

Titulo de la lectura: Guillermo y el nahual.

Contenido curricular: Construccion del perfil fisico y psi-
colégico de los personajes.

Propésito: Reconocer las caracteristicas fisicas y psico-
I6gicas de los personajes principales a partir del contenido
de una obra de teatro.

WI>IHIZ E @M A U

Reactivo:
¢,Cémo es Guillermo el personaje del fragmento de la obra?

A) Un nifio valiente que no le teme al nahual.

B) Un nifio al que le gusta recoger flores para su amiga.

C) Un nifio que no cree en la existencia del nahual.

D) Un nifio que tiene envidia porque a su amigo le regalaron un gato.

S

36

Respuesta Correcta: C

Pregunta 36 Grado de Dificultad Medlio
Tipo de texto: Guién de Teatro.

Titulo de la lectura: Guillermo y el nahual.

Contenido curricular: Comprension de las acotaciones
de una escena de determinada obra teatral.

Propésito: Describir el espacio representado a partir de la
informacién dada en las acotaciones de un fragmento de
obra teatral.

Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:

Reactivo:
¢,Cémo es el lugar donde se encuentran los personajes de la obra?

&
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A) Pedregoso con arbustos, hierbas y cardos.

B) Plano, cubierto con pasto y con algunos arboles.

C) Humedo, con gran cantidad de helechos y hongos.

D) Con numerosos arboles cubiertos de enredaderas y lianas.

Respuesta Correcta: A

Pregunta 87 Grado de Dificultad Medio

Porcentaje de respuestas por opcién y estrato:

Tipo de texto: Guién de Teatro. PARTICULAR] GENERAL | INDIGENA | CONAFE [NACIONAL
Titulo de la lectura: Guillermo y el nahual. A 20 21 24 21 21
Contenido curricular: Identificacion de los signos de pun- | B 11 16 21 23 16
tuacién en un texto teatral. c 13 18 23 20 18

D 55 44 31 26 44

Propésito: Identificar en qué parte del guion se sefialan
los movimientos, gestos y actitudes de los personajes o la
entonacion que deben utilizar los actores.

Reactivo:
¢ Cual de las siguientes partes del guion tiene una acotacion que indica la entonacién que debe utilizar uno de los
actores?

A) MIGUEL. Mmmh... (Va a cortarlas) jSacale! (Se chupa el dedo).

B) ALEJANDRA. Ah, pues eso si. (Se sienta) Yo me siento aqui, y tU me das el ramo.

C) ALEJANDRA. La dejé por alla. Vente, vente...(Salen aprisa. Pausa. Entra Guillermo, muy triste, con un
gato).

D) GUILLERMO. Aaauuuh...aaayy... (Cambia de voz). Uh, ahora ya son tres los que hacen ruidos. Ya callen-
se, ¢no? (Otra vez). Aaauuuuhh...

Respuesta Correcta: D

PT@@MWE@ 3 @W@@]@ @]@ Dﬂﬂ]@&ﬂﬂﬁ@@ﬂ A"ﬁ:@ Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:
Tipo de texto: Guion de Teatro PARTICULAR| GENERAL | INDIGENA | CONAFE [NACIONAL
Titulo de la lectura: Guillermo y el nahual. A 21 28 26 27 27
Contenido curricular: Oraciones imperativas. g 38 29 25 20 30

e - o . ) 15 21 31 26 21
Propésito: Identificar una oracion imperativa en un frag 5 > 0 8 T 0

mento de obra teatral.
Reactivo:
¢ Cual de las siguientes partes del guién contiene una oracién imperativa?

A) ALEJANDRA. (Asustada) jNo es cierto, nada mas somos dos!
B) ALEJANDRA. ;Ves? Entonces tienes que cortarlas.

C) MIGUEL. No, qué. Eso de las flores es cosa de viejas.

D) ALEJANDRA. jClaro! ; Como se llama?

Respuesta Correcta: B

Lee el texto, observa la grafica y contesta las siguientes preguntas.

Afica América Asia  Europa  Oceania  Antirtida

En nuestro planeta existe una gran cantidad de agua y sélo una cuarta parte de su superficie estd ocupada por con-
tinentes, de esta cuarta parte Africa ocupa el 20%, América el 28%, Asia el 30%, Europa el 7%, Oceania el 6% vy la
Antartida el 9%. Al oriente, en el continente mas grande se encuentra la mayor poblacion, mientras que en el extremo
Sur se encuentra el continente mas frio cuya poblacién es minima.

&




PW@@M@&@ 39 Grado de Dificultad @ﬂ@ Porcentaje de respuestas por opcién y estrato:

Tipo de texto: Gréafica de barras. PARTICULAR| GENERAL | INDIGENA | CONAFE |NACIONAL
Titulo de la lectura: Superficie ocupada por los continen- F& : I & i 13
t P P P B 82 69 46 23 68
es. . . L ) [9 5 8 16 23 9
Contenido curricular: Busqueda y localizacion de informa- [p 3 8 23 22 3

cion especifica.
Propésito: Interpretar la informacion representada en la grafica de barras con base en un texto breve sobre porcen-
tajes o cifras.

Reactivo:
¢, Cuantos continentes ocupan un area mayor al 15%?

A) Dos. B) Tres. C) Cuatro. D) Cinco.

Respuesta Correcta: B

Pregunta 40 Grado de Dificultad Alto

Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:

Tipo de texto: Grafica de barras. , PARTICULAR] GENERAL | INDIGENA | CONAFE [NACIONAL
Titulo de la lectura: Superficie ocupada por los continen- x 14 19 26 31 19
tes. B 15 19 18 15 18
Contenido curricular: Reconocer cémo se organiza la in- [€ 33 28 24 15 28

D 36 33 31 21 33

formacion en una grafica.

Propésito: Interpretar informacion presentada en una gra-
fica de barras.

Reactivo:

¢ Qué representa la cuarta barra de la grafica?

A) El porcentaje de la poblacién que vive en Europa.

B) El porcentaje del territorio ocupado por la poblacién en Europa.

C) El porcentaje de la extension que ocupa Europa con respecto a la superficie del planeta.

D) El porcentaje del area que tiene Europa con respecto a la superficie ocupada por los continentes

Respuesta Correcta: D

PW@@M@&@ 41 Grado de Dificultad Medio Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:
Tipo de texto: Gréfica de barras. PARTICULAR| GENERAL | INDIGENA | CONAFE [NACIONAL
Titulo de la lectura: Superficie ocupada por los continen- [A 13 20 24 25 19
tes. B 11 18 24 21 18

. . s L . y C 25 25 25 23 25
Contenido curricular: Vinculacion de informacion textual e 5 75 3 6 7 36

informacion grafica.
Propdsito: Interpretar la informacién en una grafica de ba-
rras al relacionar el contenido de un texto con su representacion en la grafica.

Reactivo:
¢ Qué parte de la grafica se relaciona con lo que esta subrayado en el texto?

A) Latercera barra. B) La cuarta barra. C) La quinta barra. D) La sexta barra.

Respuesta Correcta: D

Pregunta 42 Grado de Dificultad Bajo

Porcentaje de respuestas por opcién y estrato:

Tl'pO de texto: Grafica de bgrras. i PARTICULAR| GENERAL | INDIGENA | CONAFE |NACIONAL
Titulo de la lectura: Superficie ocupada por los continen- & 6 9 18 17 9
tes. B 5 9 18 26 9
Contenido curricular: Integrar explicaciones sobre la in- L€ 82 72 50 28 72

D 6 9 13 14 9

formacion contenida en una grafica.
Propésito: Interpretar la informacion representada en una

grafica de barras.
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Reactivo:
De los seis continentes, ¢ cual ocupa la menor extension?

A) Africa. B) Europa. C) Oceania. D) Antartida.
Respuesta Correcta: C

EL ENANITO DE LA LLANURA

Don Juan el colono, era un hombre bueno, lleno de méritos, ya que desde hacia muchos afios labraba la tierra para
alimentar a su numerosa familia. Sus campos eran grandes y en ciertas épocas del afio, se cubrian de verduras o de
frutos, segun fuera el tiempo de las diversas cosechas, ayudado siempre por los brazos de su mujer y de sus hijos que
trabajaban a la par del jefe de la familia.

Pero, hete aqui que llego la desgracia a las tierras del buen labrador, con la aparicién de una plaga de ratas que de la
noche a la mafiana, convirtieron sus fértiles huertas en un desierto y sus hermosos frutales en esqueléticos ramajes sin
una sola hoja que los protegiera.

Una noche, don Juan el colono, regreso a su casa y sentandose entristecido, se puso a llorar en presencia de su mujer y
de sus hijos que también se deshicieron en un mar de lagrimas, al ver el desaliento del jefe de la familia. —jEs el término
de nuestra felicidad!— gemia el pobre hombre mesandose los cabellos.— jHe hecho lo posible por extirpar esta maldita
plaga, pero todo es inutil, ya que las ratas se multiplican de tal manera que terminaran por echarnos de nuestra casal!
Don Juan el colono tenia en su hijo mayor a su mas ferviente colaborador. Este era un muchacho de unos catorce afios,
fuerte y decidido, que alentaba al padre en la desigual lucha contra los implacables devastadores de la llanura.

El muchacho, de nombre Pedro, ain mantenia esperanzas de triunfo, y se pasaba los dias y hasta parte de las
noches, recorriendo los surcos y apaleando enérgicamente a las bien organizadas huestes de ratas que avanzaban
mostrando sus pequenfios dientes blancos y afilados. Mas para el pobre nifio también llegé la hora de desaliento y una
noche, al regreso de su inutil tarea, se tiré en su cama y comenzo a derramar copioso llanto, presa de una amarga
desesperacion.

—iPobre padre! —gemia el nifio. —jTodo lo ha perdido y ahora nos vemos arruinados por culpa de estos endiablados
animalitos! ; Qué podremos hacer para aniquilar a tan temibles enemigos?

—iNo te aflijas mi buen Pedro! —le contest6 una débil voz, llegada de entre las sombras de la habitacion. El nifio se
irguid sorprendido y temeroso, ya que habia escuchado claramente las palabras del intruso, pero no lo distinguia por
ninguna parte.

—¢No me ves? —volvio a preguntar la misma voz, con risa irénica.

—iNo, y sin embargo te escucho. —Respondié Pedro dominado por un miedo invencible. —No te asustes, porque
vengo en tu ayuda, mi querido Pedro.— Volvi6 a decir la misteriosa voz. —Mira bien en todos los rincones de tu cuarto
y me hallarés.

Pedro finalmente lo vio. Mudo de admiracién, analizé al intruso. Era un ser humano, magnificamente constituido, de
larga barba blanca, ojos negros, cabellos de plata y rosado cutis, vestido a la usanza de los pajes de los castillos feu-
dales de Europa, pero que no media mas de tres centimetros de estatura, lo que le facilitaba ocultarse a voluntad de
las miradas indiscretas.

—jAhora ya me conoces! —Dijo por fin el enanito, después de largo silencio.

—Eres un hombrecillo maravilloso. —Respondié el nifio.—jJamas he visto una cosa igual! —jCémo qué soy el unico
ser en la Tierra de tales proporciones! —Respondié el visitante con una carcajada.

—¢,Coémo has podido entrar en mi cuarto?

—iHombre! jPara un ser de mi estatura, nada dificil es meterse en cualquier parte! jHe entrado a tu habitacion por la

cueva de los ratones!




Pedro lo contemplé con incredulidad.

—¢,Qué puedes hacer con ese tamafo?
—iTodo! jPara ti sera dificil creerlo, pero te ayudaré en tu lucha contra las temibles ratas de la llanura!

—¢, Seras capaz de eso?

—Capaz de eso y de mucho mas. —Respondié el enano ensanchando su pecho.— jYa lo veras! jTengo el poder ilimi-
tado de hacerme obedecer por los pequefios animales de mis dominios, tengo poder sobre las aves de rapifia!

—¢ Me ayudaras entonces en mi lucha contra las ratas que han arruinado a mi padre? —jA eso he venido! jMafana,
a la salida del sol, mira desde tu ventana lo que pasa en la llanura, y te asombraras con el espectaculo! ;Y ahora... me
voy! jTengo que preparar mis huestes para que no fracasen en la batalla! jMafiana volveré a visitarte!

Cuando el enanito se fue, el muchacho, con entusiasmo sin limites, corrié a la alcoba de su padre, Juan el colono, y le
refirié la fantastica visita que habia tenido momentos antes.

—ijHas sofiado! — respondié el labrador después de escuchar a su hijo.— jEso que me dices solo lo he leido en los
cuentos de hadas!

—iPues es la pura verdad, padre! —Contesto el chico.—Y si lo dudas, dentro de pocas horas, a la salida del sol, el
hombrecillo me ha prometido venir con sus poderosas huestes de aves de rapifa.

Juan el colono se sonrio, creyendo que su hijo habia tenido un alocado suefio y le ordené volviese a la cama a seguir
SU reposo.

Por fin aparecio la luz por las rendijas de la puerta y el muchacho, tal como se lo habia pedido el enanito, se puso a con-
templar el campo desde su ventana, a la espera del anunciado ataque. Las mieses habian desaparecido por completo
y en la tierra reseca se veian merodear millones de ratas que chillaban y se atacaban entre si. De pronto, en el cielo
plomizo del amanecer, aparecié en el horizonte como una gran nube negra que, poco a poco, cubrié el espacio como
si cayeran otra vez las sombras de la noche.

Estatico de admiracion, no queria creer lo que contemplaban sus ojos. jLa nube no era otra cosa sino millones de
aguiluchos y de chimangos, que en filas simétricamente formadas, avanzaban en vuelo bajo las nubes con admirable
disciplina, precedidos por sus guias, aves de rapifia de mayor tamafio que les indicaban las rutas a seguir! Pedro, ante
el extraordinario espectaculo, llamé a sus padres a grandes gritos; acudieron éstos y quedaron maravillados también
de las escenas fantasticas que contemplaban.

iDe pronto, como si el ejército de volatiles cumpliera una orden misteriosa, se precipitaron a tierra con la velocidad de
un rayo y en pocos minutos, después de una lucha sangrienta y despiadada, no quedo ni una rata en la llanura!

—iEs milagroso! —exclamaba Juan el colono abrazando a su hijo.—Tu amiguito el enano ha cumplido su palabra.
jAhora si creo en lo que me contabas, querido mio!

La batalla, mientras tanto, habia terminado y las aves iniciaban la retirada en estupendas formaciones, dejando los cam-
pos del desgraciado labrador limpios de los temibles enemigos que tanto mal le habian causado. A la noche siguiente,
Pedro esperoé a su amiguito salvador, el hombrecillo de la llanura, pero éste no llegd y el muchacho, desde entonces,
todas las noches lo aguarda pacientemente, en la seguridad de que alguna vez tornara a su cuarto y se sentara tranqui-
lamente en la palma de su mano, para conversar de mil cosas portentosas, imposibles de ser llevadas a cabo por los
hombres normales que se decepcionan al primer fracaso.

Cuentos de hadas argentinos. Ed. Molino, 1942.

Pregunta 48 Grado de Dificultad Alto

. Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:
Tipo de texto: Cuento. ! P por opcion y

. . PARTICULAR| GENERAL | INDIGENA | CONAFE |NACIONAL
Titulo de la lectura: El enanito de la llanura. Y 28 31 31 31 30
Contenido curricular: Identificar los elementos estructu- [g 31 29 27 25 29
rales de la historia. Planteamiento, nudo y desenlace. C 20 22 22 19 22
Propésito: Sintetizar en una oracién el planteamiento ini- LB 20 17 18 26 18

cial o el desenlace de un cuento.
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Reactivo:
¢ A partir de qué momento del cuento inicia el desenlace de la historia que relata?

A) Desde que el padre de Pedro se da cuenta que el enanito si existe.

B) Desde que aparece una nube negra en el cielo, formada por cientos de aves.
C) Desde que Pedro narra a su padre el encuentro con el anciano misterioso.
D) Desde que las plantas de la huerta van muriendo una por una.

Respuesta Correcta: B

Pregunta 44 Grﬂdo de Dlﬂcu“ad Alto Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:
Tipo de texto: Cuento.

Titulo de la lectura: El enanito de la llanura.

Contenido curricular: Interpretacion de los elementos
descriptivos de la narracion.

Propésito: Identificar los elementos descriptivos que per-
mitan evocar sensaciones y sentimientos en la narraciéon
de un cuento.

Reactivo:
¢En qué parte de la historia Pedro se muestra incrédulo?

A) Cuando el personaje misterioso le dice que acabara con la plaga.
B) Cuando relata a su padre su encuentro con el enanito.

C) Cuando se pone a esperar el posible regreso del enanito.

D) Cuando el trabajo de su familia se ve arruinado.

Respuesta Correcta: A

Pregunta 45 Grado de Dificultad Medio Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:
Tipo de texto: Cuento.

Titulo de la lectura: El enanito de la llanura.

Contenido curricular: Identificar la voz narrativa.
Propésito: Identificar quién narra la historia en el cuento.

Reactivo:
¢ Quién cuenta la historia que se presenta en el relato?

A) El padre de Pedro. B) Un enanito de la llanura.
C) El propio Pedro muchos afios después. D) Un narrador que es testigo de los hechos.

Respuesta Correcta: D

Pregunta 46 Grado de Dificultad Medio
Tipo de texto: Cuento.

Titulo de la lectura: El enanito de la llanura.

Contenido curricular: Identificacion de elementos estruc-
turales de una historia.

Propdsito: Identificar el enunciado que sintetice uno de los
elementos basicos del cuento tradicional.

Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:

Reactivo:
¢, Cual es la misién que quiere cumplir Pedro en el cuento?

A) Recuperar la fertilidad de las tierras. B) Mostrar a su familia que ya es mayor de edad.
C) Descubrir de dénde obtuvo sus poderes el anciano. D) Conservar los bienes de su padre a modo de herencia.

Respuesta Correcta: A

&



Pﬁ’@@@]@ﬁ@ 47 Grado de Dificultad Medio Porcentaje de respuestas por opcién y estrato:

Tipo de texto: Cuento. PARTICULAR| GENERAL | INDIGENA | CONAFE |NACIONAL A
Titulo de la lectura: El enanito de la llanura. Q 574 ?? fg fg ?? S
Contenido purrlcular: Interpretacion de las intenciones de 5 12 20 33 22 1 |
los personajes. D 24 29 26 44 28 G
Propésito: Identificar los elementos en un cuento que de-
notan las intenciones de alguno de los personajes. N
. A
Reactivo: T
¢ Qué pretendia Pedro avisando a su padre que recibirian ayuda?
A) Hacerlo recobrar la esperanza. U
B) Exhortarlo a colaborar en la empresa. R
C) Manifestarle que contaba con su apoyo como hijo. A
D) Darle a entender que todo problema tiene solucion.
Respuesta Correcta: A E
S
PW@@M@&@ 48 Grado de Dificultad Medio Porcentaje de respuestas por opcion y estrato: P
Tipo de texto: Cuento. PARTICULAR| GENERAL [ INDIGENA | CONAFE [NACIONAL
Titulo de la lectura: El enanito de la llanura. A 12 18 26 25 18 A
Contenido curricular: Interpretacion de las motivaciones (B; gg ‘z‘g 2:51 fg ‘z‘g N
de los personajes. o [ 10 18 25 30 17 (o)
Propésito: Identificar las motivaciones de los personajes
en un cuento. L

Reactivo:
El misterioso personaje se dirigié a Pedro impulsado por lo siguiente:

Propésito: Identificar las relaciones que se establecen en-
tre los personajes de un cuento.

A) El deseo de mostrar su magia. B) Un sentimiento de solidaridad. P
C) Laintencion de revivir su fantasia. D) Una deuda de honor con su familia. R
Respuesta Correcta: B E
(€

Pregunta 49 Grado de Dificultad Medlio Porcentaje de respuestas por opcién y estrato:
Tipo de texto: Cuento. PARTICULAR| GENERAL | INDIGENA | CONAFE |NACIONAL Y
Titulo de la lectura: El enanito de la llanura. Q fg f; gg fg fg N
Contenl'do curricular: Analizar las relaciones entre los C s 5 T 5 5 T
personajes. D 58 48 32 35 48 N\
S

Reactivo:
Escoge la opcion que menciona la relacion que tienen Juan el colono y su mujer.

A) Representan una pareja donde existe una lucha por el control de la familia.
B) Son una pareja en la cual el hombre depende moralmente de la mujer.

C) Representan una pareja donde el hombre explota a la mujer.

D) Son una pareja en la cual la mujer apoya al hombre.

Respuesta Correcta: D

PW@@M@&@ 50 Grado de Dificultad Medio Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:

Tipo de texto: Cuento. PARTICULAR] GENERAL | INDIGENA | CONAFE |NACIONAL
Titulo de la lectura: El enanito de la llanura. A 11 18 26 26 18
Contenido curricular: Identificacion de las relaciones cau- g ;g ;? zg 33 ;?
sales en un cuento. D 3 3 21 25 3

Propésito: Distinguir las consecuencias que provoca la
conducta de un personaje en el desarrollo en un cuento.

Reactivo:
El padre de Pedro consideraba haber perdido sus tierras porque

&
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A) no tenia confianza en la intervencién de fuerzas magicas.
B) era un hombre que perdia facilmente las ganas de luchar.
C) no habia logrado exterminar la plaga que las atacaba.

D) era un hombre viejo sin proyectos para el futuro.

Respuesta Correcta: C

Pregunta 51 Gl'ado de Dlﬂcu Itad Ba.lo Porcentaje de respuestas por opcién y estrato:
Tipo de texto: Cuento.

Titulo de la lectura: El enanito de la llanura.

Contenido curricular: Identificar la funcion de palabras co- 778 ?g 2‘1‘ gf ?;

nectoras o enlaces.
Propésito: Identificar el sentido de algunas palabras co-
nectoras en un pasaje de un cuento.

Reactivo:
Lee otra vez la siguiente parte del cuento:

“De pronto, en el cielo plomizo del amanecer, aparecié en el horizonte como una gran nube negra...
¢, Qué expresa la frase “De pronto™?

A) Algo que causara perjuicios.

B) Un acontecimiento inesperado.

C) Algo que explica el porqué de la historia.
D) Un suceso de menor importancia que otro.

Respuesta Correcta: B

Pregunta 52 Grado de Dificultad Alto Porcentaje de respuestas por opcién y estrato:
Tipo de texto: Cuento.

Titulo de la lectura: El enanito de la llanura.

Contenido curricular: Construccion del significado que
adquieren las expresiones idiomaticas en un cuento.
Propésito: Inferir el significado que adquieren las expre-
siones idiomaticas en un cuento.

Reactivo:
Lee otra vez la siguiente parte del cuento:

“Pedro, ante el extraordinario espectaculo, llamé a sus padres a grandes gritos...”.

¢ A qué se refiere la expresion “extraordinario espectaculo”?

A) Ala manera en que las ratas avanzaban mostrando sus pequefios dientes blancos y afilados.
B) Al grupo de aves que, ordenadamente, volaban sobre las tierras.

C) Ala forma como las nubes se transformaban en aves de rapifia.

D) Ala manera en que las ratas chillaban atacandose entre si.

Respuesta Correcta: B

Pl'eﬂllnta 63 Grﬂdo de Dlﬂcu Itad Ba.lo Porcentaje de respuestas por opcién y estrato:
Tipo de texto: Cuento.

Titulo de la lectura: El enanito de la llanura. 76 62 39 44 62
Contenido curricular: Comprensién de un texto. 9 14 21 19 14
Propésito: Identificar acontecimientos del desarrollo del g 184 fi ;g 184

cuento que conducen al desenlace en un cuento.

g



Reactivo:
¢, De qué trata la historia?

A) De una familia que se sostiene de la tierra, cdmo ésta es atacada por una plaga y como son ayudados por
un personaje fantastico para expulsar a la plaga.

B) De un anciano misterioso que, contando con poderes magicos, encuentra la oportunidad de ponerlos a
prueba dominando a las aves de cierta region.

C) Del hijo mayor de un campesino, el cual es fantasioso y cuenta a sus padres que se encontrd con un per-
sonaje excepcional.

D) Del peligro que corren unos campesinos por vivir aislados en un lugar donde los animales son todavia sal-
vajes.

Respuesta Correcta: A

Lee el poema y contesta las siguientes preguntas.
CITA

Estad alegres, blancas rosas,
que ella esta tarde ha de venir.
Y estaban ya todas las cosas
con la emocion de recibir.

Y paso el tiempo y no viniste
para endulzar mi soledad...

Y aquella tarde estaba triste
como el arbol de una ciudad.

Agustin de Foxa en Ocho siglos de poesia.
Ed. Porrta, México, p. 742

Pregunta 74 Grado de Dificultad Bajo Porcentaje de respuestas por opcién y estrato:
Tipo de texto: Poema.

Titulo de la lectura: Cita.

Contenido curricular: Identificaciéon de la rima.
Propésito: Identificar las palabras que riman en un poe-
ma.

Reactivo:
¢, Cudles de las palabras del poema riman entre si?

A) rosas, venir. B) rosas, recibir. C) tiempo, soledad. D) soledad, ciudad.

Respuesta Correcta: D

Pregunta 75 Gl'ado de DI"GUItad A“O Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:
Tipo de texto: Poema.

Titulo de la lectura: Cita.

Contenido curricular: Interpretacion de recursos literarios
en un poema.

Propésito: Comprender el sentido de una comparacion en
un poema.

Reactivo:
¢, Qué significan los versos del poema que estan resaltados en negritas?
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A) Que esa tarde la ciudad estaba triste.

B) Que los arboles del campo estan alegres.

C) Que el autor estaba tan afligido que todo le parecia triste.
D) Que el autor estaba tan alegre que el arbol le parecia triste.

Respuesta Correcta: C

Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:

Pregunta 76 Grado de Dificultad Alto
Tipo de texto: Poema.

Titulo de la lectura: Cita.

Contenido curricular: Identificar la acentuacién conven-
cional de palabras.

Propésito: Identificar en un poema palabras que corres-
pondan a la misma clasificacion segun su silaba ténica.

Reactivo:
¢, Cuales de las siguientes palabras del poema son agudas?

A) alegres, rosas. B) venir, recibir. C) tiempo, soledad. D) ftriste, arbol.

Respuesta Correcta: B

Observa el cartel y contesta las siguientes preguntas.

Los alumnos de sexto grado de la escuela “Pablo Neruda” elaboraron carteles para la Feria del Libro Infantil que se
realizara en sus escuela. Uno de ellos es el siguiente:

Pregunta 77 Grado de Dificultad Bajo
Tipo de texto: Cartel.

Titulo de la lectura: Primera feria del libro infantil.
Contenido curricular: Identificacion del mensaje central
de anuncios comerciales, carteles o folletos.

Propésito: Reconocer el mensaje central de un cartel.

Reactivo:
¢ Qué anuncia el cartel anterior?

A) Libros gratis. B) Ofertas y regalos.
C) Una invitacién a los alumnos. D) La Primera Feria del Libro Infantil.

Respuesta Correcta: D

&



Pregunta 78 Grado de Dificultad Medio
Tipo de texto: Cartel.

Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:

Titulo de la lectura: Primera feria del libro infantil.

Contenido curricular: Reconocimiento del destinatario del

mensaje.

PARTICULAR| GENERAL | INDIGENA | CONAFE |NACIONAL
A 12 10 16 17 1
B 59 54 36 32 53
C 10 13 21 20 13
D 17 21 25 27 21

Propésito: Identificar al publico potencial del cartel a partir
del mensaje que emite.

Reactivo:
¢ Quién es el destinatario del cartel anterior?

A) Todos los que lo lean.
B) Toda la comunidad del plantel “Pablo Neruda”.

C) Los que estén en la escuela “Pablo Neruda” los dias que dure la feria.
D) Los que quieran ir a la Primera Feria del Libro Infantil a la escuela “Pablo Neruda”.

Respuesta Correcta: B

Pregunta 79 Grado de Dificultad Alto
Tipo de texto: Cartel.

Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:

Titulo de la lectura: Primera feria del libro infantil.

Contenido curricular: Reconocimiento de las caracteristi-

PARTICULAR| GENERAL | INDIGENA | CONAFE |NACIONAL
A 17 21 24 15 21
B 11 17 22 22 17
C 17 21 27 23 21
D 53 38 26 38 39

cas persuasivas del cartel.

Propésito: Reconocer el elemento persuasivo de un cartel
publicitario.
Reactivo:

De los numeros que sefialan los distintos textos del cartel, ¢ cual indica al elemento persuasivo?

A) 2 B) 3 C) 4

Respuesta Correcta: D

Pregunta 80 Grado de Dificultad Bajo
Tipo de texto: Cartel.

D) 5

Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:

Titulo de la lectura: Primera feria del libro infantil.

Contenido curricular: Uso de concordancia de nimero.

Propésito: Identificar en un cartel el uso de palabras para

PARTICULAR| GENERAL | INDIGENA | CONAFE |NACIONAL
A 7 12 25 21 13
B 79 62 39 40 62
C 6 1 16 21 1
D 6 13 19 16 13

indicar género y numero.

Reactivo:

En el cartel se menciona que se dara “un montén de premios y regalos”, ¢ qué significa esto?

A) Que se dara una oferta y un regalo.
C) Que se daran muchos premios y un regalo.

Respuesta Correcta: B

Pregunta 82 Grado de Dificultad Bajo
Tipo de texto: Cartel.
Titulo de la lectura: Primera feria del libro infantil.

B) Que se daran muchos premios y regalos.
D) Que se dara una oferta y muchos regalos.

Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:

Contenido curricular: Reconocimiento de siglas.

Propésito: Reconocer las siglas de una institucion en un

cartel.

PARTICULAR| GENERAL | INDIGENA | CONAFE |NACIONAL
A 13 20 40 37 21
B 7 9 15 14 10
C 61 54 33 32 53
D 16 14 12 14 14

Reactivo:

¢En el cudl de las siguientes opciones se mencionan las siglas que aparecen en el texto 1 del cartel?

A) LEER B) SER C) SEP

Respuesta Correcta: C

&

D) LUX
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Pregunta 83 Grado de Dificultad Bajo
Tipo de texto: Cartel.

Titulo de la lectura: Primera feria del libro infantil.
Contenido curricular: Revisar la ortografia convencional
de un texto.

Proposito: Reconocer la escritura correcta de palabras
que incluyan las grafias s-c-z en un cartel.

Reactivo:

Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:

PARTICULAR| GENERAL | INDIGENA [ CONAFE |NACIONAL
A 15 17 22 21 17
B 8 16 30 28 16
Cc 73 62 38 58 61
D 2 3 8 10 4

En el cartel esta escrito “CE INVITA A TODA LA COMUNIDAD DEL PLANTEL”. ;Cémo debe escribirse la palabra

“‘CE™

A) SE B) CE

Respuesta Correcta: C

Pregunta 84 Grado de Dificultad Medio
Tipo de texto: Cartel.

Titulo de la lectura: Primera feria del libro infantil.
Contenido curricular: Revisar la ortografia convencional
de un texto.

Propdsito: Identificar palabras en un cartel escritas inco-
rrectamente dentro del texto que cambian el sentido del
mismo.

Reactivo:

C) SE

D) ZE

Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:

PARTICULAR| GENERAL | INDIGENA [ CONAFE |NACIONAL
A 9 19 30 26 19
B ¢ 15 20 15 15
Cc 64 52 88 41 52
D 15 13 16 1 13

En el cartel esta escrito “ABRA UN MONTON DE PREMIOS Y REGALOS”. De acuerdo con el sentido del texto,

;,como debe escribirse la palabra “ABRA”?

A) ABRA B) ABRAN

Respuesta Correcta: C

Lee la noticia y contesta las siguientes preguntas.

Conoce los hechos raros o insoélitos que ocurren en el
planeta

EFE

El Universal online

Panama

Miércoles 1 de febrero de 2006

09:24 Una perra salvo a un bebé al sacarlo de un hoyo
donde habia sido enterrado en una finca de café de la
provincia de Chiriqui, oeste de Panama, fronteriza con
Costa Rica, informaron la vispera fuentes médicas.

El bebé se encuentra “estable y bajo cuidados minimos”
en la sala de neonatologia del hospital estatal José Do-
mingo de Obaldia, de la ciudad de David, capital de Chi-
riqui, dijeron fuentes del centro asistencial.

El nifio estd hospitalizado desde el sabado pasado,

C) HABRA

&

D) HABRAN

cuando lo encontré la perra, y hasta ahora “no se sabe
nada” de su madre u otro familiar, agregaron.

Segun publico ayer la prensa panamefia, la perra, llamada
Chomba, al parecer atraida por el olor a sangre llego al
agujero donde yacia enterrado el bebé y jalé un pedazo
de la toalla en que estaba envuelto que sobresalia de la
tierra.

El bebé rodé unos dos metros fuera del agujero y su llan-
to fue escuchado por Emilia Abrego, trabajadora de la
finca, que alerté a las autoridades del distrito de Volcan.

Durante la inspeccién del lugar se encontré sangre en
el sitio donde la madre tuvo el parto, presuntamente el
viernes pasado.




P[f@@@[mﬁ@ 85 Grado de Dificultad @ﬂ@ Porcentaje de respuestas por opcién y estrato:

Tipo de texto: Noticia. PARTICULAR| GENERAL | INDIGENA| CONAFE [NACIONAL
Titulo de la lectura: Conoce los hechos raros o insolitos - iz 1 2 Z 1

| planet B 70 60 40 43 60
que ocu_rren en c_a planeta. ’ _ . C 5 T 20 10 T
Contenido curricular: Identificacion de las ideas principa- [p 9 1 17 20 1

les en una noticia.
Propésito: Reconocer el suceso principal que da sentido a una noticia.

Reactivo:
¢ A qué suceso hace referencia la noticia anterior?

A) Ala investigacion realizada por las autoridades en busca de los familiares de un bebé abandonado.
B) Al descubrimiento realizado por una perra de un bebé abandonado por sus padres.

C) Al reporte médico del estado de salud de un bebé que esta hospitalizado.

D) Alainspeccion del lugar en donde se encontré a un bebé abandonado.

Respuesta Correcta: B

PW@@M@&@ 86 Grado de Dificultad Medio Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:

Tipo de texto: Noticia PARTICULAR| GENERAL | INDIGENA | CONAFE |NACIONAL
Titulo de la lectura: Conoce los hechos raros o insdlitos [A 21 24 29 26 24
que ocurren en el planeta. B 52 47 31 32 46
Contenido curricular: Inferencias para la interpretacion g 1? 13 fg fg 117

del significado global y especifico en un texto.

Propésito: Identificar el aspecto del acontecimiento al que
se le da mas importancia en una noticia.

Reactivo:

¢ A qué parte de la noticia se le da mas importancia?

A) Alainformacién proporcionada por los médicos acerca de la buena salud del bebé.

B) Ala descripcién que hizo la prensa panamefia acerca de como la perra encontré al bebé.

C) Alainvestigacion que estan realizando las autoridades para encontrar a los familiares del bebé.
D) Alainformacion proporcionada por la persona que trabaja en la finca donde se encontro al bebé.

Respuesta Correcta: B

Plf@gﬁﬂlmﬁ@ 87 Grado de Dificultad @ Porcentaje de respuestas por opcién y estrato:
Tipo de texto: Noticia. PARTICULAR| GENERAL | INDIGENA | CONAFE |NACIONAL
Titulo de la lectura: Conoce los hechos raros o insélitos LA 5 8 18 20 8
que ocurren en el planeta. g 872 Z; ‘2“2‘ :2 Z;
Contenido curricular: Comprension global de un texto. D 4 5 15 21 5
Propésito: Identificar el titulo que sintetice la informacién
contenida en una noticia.
Reactivo:
¢ Cual de los siguientes titulos es el mas apropiado para la noticia?

A) Atienden doctores un caso insdlito. B) Salva perra a un bebé abandonado.

C) Recibe Centro Asistencial a bebé abandonado. D) Inspeccionan autoridades una finca en el distrito de Volcan.

Respuesta Correcta: B

Pﬁ’@@u][mﬁ@ Grado de Dificultad Medio Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:
Tipo de texto: Noticia. PARTICULAR| GENERAL [ INDIGENA | CONAFE |[NACIONAL
Titulo de la lectura: Conoce los hechos raros o insdlitos |-& 59 42 25 31 42

ue ocurren en el planeta B 10 17 24 28 11z
9 . > P o , C 15 22 29 16 22
Contenido curricular: Identificar el uso de las comillas en |p 13 17 22 23 17

un texto.

&
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Propésito: Identificar la funcién de las comillas dentro del contenido de una noticia.

Reactivo:
¢En cual de las siguientes opciones se usan signos de puntuacion para citar lo que alguien dijo con sus propias
palabras?

A) “estable y bajo cuidados minimos”

B) y su llanto fue escuchado por Emilia Abrego, trabajadora de la finca,

C) Segun publico ayer la prensa panamena, la perra, llamada Chomba,

D) Provincia de Chiriqui, oeste de Panama, fronteriza con Costa Rica, informaron la vispera fuentes médicas.

Respuesta Correcta: A

Pﬁ’@@ﬂﬂ@ﬁ@ 89 Grado de Dificultad @ Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:

Tipo de texto: Noticia. PARTICULAR| GENERAL [ INDIGENA | CONAFE |NACIONAL
Titulo de la lectura: Conoce los hechos raros o insdlitos | A 7 1 25 33 12
que ocurren en el planeta. 2 3 ::) fg 12 ::)
Contenido curricular: Identificar el complemento objeto 5 = oE o =8 o2

directo de una oracion.
Propésito: Identificar el sentido del objeto directo de una
oracion en el texto de una noticia.

Reactivo:
Cuando en la noticia se menciona “...al parecer atraida por el olor a sangre llegé al agujero donde yacia enterrado
el bebé...”, se refiere ala

A) trabajadora de la finca.
B) autoridad del lugar.

C) prensa panamena.

D) perra Chomba.

Respuesta Correcta: D

PT@@M@E@ @© @W@d@ @]@ Dﬂﬂ@@]ﬂﬁ@@ﬂ M@@ﬂﬂ@ Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:
Tipo de texto: Noticia. o PARTICULAR| GENERAL | INDIGENA | CONAFE |NACIONAL
Titulo de la lectura: Conoce los hechos raros o insdlitos [A 11 17 24 32 17
que ocurren en el planeta. B 20 18 22 15 19
Contenido curricular: Comprension de la funcién de los & 56 50 36 35 50

D 10 13 17 15 13

tiempos verbales (copretérito, pospretérito).

Propésito: Reconocer el uso de un tiempo verbal (copreté-
rito o pospretérito) en el pasaje de una noticia.

Reactivo:

¢ En cual de las siguientes opciones se plantean dos situaciones que ocurrieron al mismo tiempo en el pasado?

A) El bebé rodd unos dos metros fuera del agujero...

B) El bebé se encuentra “estable y bajo cuidados minimos”...

C) Una perra salvo a un bebé al sacarlo del hoyo donde habia sido enterrado...
D) Segun publicé ayer la prensa panamefia, la perra, llamada Chomba...

Respuesta Correcta: C

Lee la leyenda y contesta las siguientes preguntas.
La casa del trueno

(Leyenda Totonaca — México)

Cuentan los viejos que entre Totomoxtle y Coatzintlali existia una caverna en cuyo interior los antiguos sacerdotes
habian levantado un templo dedicado al Dios del Trueno, de la lluvia y de las aguas de los rios.

&




Y siete sacerdotes se reunian cada tiempo en que era menester cultivar la tierra y sembrar las semillas y cosechar
los frutos, siete veces invocaban a las deidades de esos tiempos y entonaban canticos a los cuatro vientos o sea
hacia los cuatro puntos cardinales, porque segun las cuentas esotéricas de esos sacerdotes, cuatro por siete eran 28
y veintiocho dias componen el ciclo lunar.

Esos viejos sacerdotes hacian sonar el gran tambor del trueno y arrastraban cueros secos de los animales por todo el
ambito de la caverna y lanzaban flechas encendidas al cielo. Y poco después atronaban el espacio furiosos truenos
y los reldmpagos cegaban a los animales de la selva y a las especies acuaticas que moraban en los rios.

Llovia a torrentes y la tempestad rugia sobre la cueva durante muchos dias y muchas noches y habia veces en que
los rios Huitizilac y el de las mariposas, Papaloapan, se desbordaban cubriendo de agua y limo las riberas y causan-
do inmensos desastres. Y cuanto mas arrastraban los cueros mayor era el ruido que producian los torrentes y cuanto
mas se golpeaba el gran tambor ceremonial, mayor era el ruido de los truenos y cuanto mas relampagos significaba
mayor numero de flechas incendiarias.

Pasaron los siglos...

Y un dia arribaron al lugar grupos de gentes ataviadas de un modo singular, trayendo consigo otras costumbres, y
otras leyes y otras religiones.

Se decian venidos de otras tierras allende el gran mar de turquesas (Golfo de México) y tanto hombres, como mu-
jeres y nifios, tenian la caracteristica de estar siempre sonriendo como si fueran los seres mas felices de la Tierra
y tal vez esa alegria se debia a que después de haber sufrido mil penurias en las aguas borrascosas de un mar en
convulsion habian por fin llegado a las costas tropicales, donde habia de todo, asi frutos como animales de caza,
agua y clima hermoso.

Se asentaron en ese lugar al que dieron por nombre, en su lengua Totonacan y ellos mismos se dijeron totonacas.

Pero los sacerdotes, los siete sacerdotes de la caverna del trueno no estuvieron conformes con aquella invasion de
los extranjeros que traian consigo una gran cultura y se fueron a la cueva a producir truenos, relampagos, rayos y
lluvias y torrenciales aguaceros con el fin de amedrentarlos.

No siendo amigos de la violencia, los totonacas embarcaron a los siete en un pequefio bajel y dotandoles de provi-
siones y agua los lanzaron al mar de las turquesas en donde se perdieron para siempre.

Pero ahora era preciso dominar a esos dioses del trueno y de las lluvias para evitar el desastre del pueblo totonaca
recién asentado y para el efecto se reunieron los sabios y los sacerdotes y gentes principales y decidieron que nada
podria hacerse contra esas fuerzas que hoy llamamos sencillamente naturales y que seria mejor rendirles culto y
pleitesia, adorar a esos dioses y rogarles fueran magnanimos con ese pueblo que acababa de escapar de un mons-
truoso desastre.

Y en ese mismo lugar en donde habia el templo y la caverna y se ejercia el culto al Dios del Trueno, los totonacas
u hombres sonrientes levantaron el asombroso templo del Tajin, que en su propia lengua quiere decir lugar de las
tempestades. Y no sélo se rindio culto al Dios del Trueno sino que se le imploré durante 365 dias, como numero
de nichos tiene este monumento invocando el buen tiempo en cierta época del afio y la lluvia, cuando es menester
fertilizar las sementeras.

Hoy se levanta este maravilloso templo conocido en todo el mundo como piramide o templo de El Tajin en donde
curiosamente parecen generarse las tempestades y los truenos y las lluvias torrenciales.

http://www.redmexicana.com/leyendas/lacasadeltrueno.asp

PF@@M@@@ @ﬂ @F@@]@ @]© ann@@"ﬁ@d [MI(@@I]@ Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:
Tipo de texto: Leyenda. PARTICULAR| GENERAL | INDIGENA | CONAFE |NACIONAL
Titulo de la lectura: La casa del trueno. A 61 53 38 42 53
Contenido curricular: Comprension global de una histo- | B 18 21 27 26 21
ria. © 9 13 22 15 13

D 9 11 12 16 11

Propésito: Conocer el uso de recursos literarios en el re-

lato de una leyenda.
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Reactivo:
De acuerdo con la leyenda, ¢qué accién de los sacerdotes provocaba la aparicion de relampagos y el sonido del
rayo?

A) Tocar el gran tambor y lanzar al cielo flechas encendidas.
B) Levantar un templo dedicado al Dios del Trueno.

C) Cultivar la tierra y sembrar las semillas.

D) Entonar canticos a los cuatro vientos.

Respuesta Correcta: A

Pregunta 92 Grado de Dlﬂcu |tad Alto Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:
Tipo de texto: Leyenda.

Titulo de la lectura: La casa del trueno.

Contenido curricular: Uso de signos de puntuacion.
Propdsito: Identificar el sentido que adquiere el uso de sig-
nos de puntuacion en el texto de una leyenda.

Reactivo:
En el texto, ¢ qué sentido tiene la oracion “Pasaron los siglos...”?

A) Indicar que hasta que los totonacas arribaron al lugar cesaron las tormentas y todo el ambiente se volvié
agradable para la vida.

B) Aclarar que los sacerdotes esperaban con impaciencia la llegada de una tribu para que los relevara en la
ejecucion de los ritos.

C) Aclarar que los sacerdotes se embarcaron en busca del mar de turquesas esperando encontrar un mejor
lugar para habitar.

D) Indicar que después llegé a la region un grupo de extranjeros que decidié quedarse ahi.

Respuesta Correcta: D

Pregunta 98 Grado de Diffcultad Medio Porcentaje de respuestas por opcién y estrato:
Tipo de texto: Leyenda.

Titulo de la lectura: La casa del trueno.

Contenido curricular: Interpretacién de metaforas en un
texto literario.

Propésito: Interpretar el sentido metaférico de un enuncia-
do en una leyenda.

Reactivo:
Segun la leyenda, un dia llegaron al lugar grupos de gentes que “se decian venidos de otras tierras allende el gran
mar de turquesas”. La parte del texto resaltado en negritas se refiere a la extension de agua salada que

A) refleja un color azul verdoso. B) presenta arena muy fina.
C) posee piedras preciosas. D) tiene zonas rocosas.

Respuesta Correcta: A

Pregunta 94 Grado de Diffcultad Medio Porcentaje de respuestas por opcién y estrato:
Tipo de texto: Leyenda.

Titulo de la lectura: La casa del trueno.

Contenido curricular: El complemento circunstancial de 26 33 33 35 33

una oracion. S 44 20 =S e
. e L . 8 12 24 10 12

Propésito: Identificar en una oraciéon el complemento cir-

cunstancial..

&



Reactivo:
La leyenda dice que en el lugar “llovia a torrentes”, ;,qué significa esta expresion?

A) Que llovia muy poco.

B) Que llovia ruidosamente.

C) Que llovia abundantemente.

D) Que llovia solo en la época de temporal.

Respuesta Correcta: C
Lee la carta y contesta las siguientes preguntas.

1. Zacatecas, Zac., 1 de marzo de 2006

2. Profr. Pedro Lépez Hernandez
Director de la Escuela Primaria “Pablo Neruda”

3. Estimado Sr. Director, por este me dio me dirijo a usted para expresarle lo siguiente:

Soy el padre de la alumna Larissa Salcedo de 6° “A”, él motivo de la presente es solicitarle que permita a mi
hija asistir los sabados por la mafana a la biblioteca escolar para que se pueda preparar para sus proximos
examenes. Su profesora a prueba esta idea si usted esta de acuerdo.

Sino tiene inconveniente en otorgarme el permiso, le solicito que indique al personal de la entrada que abra la
puerta a mi hija para que pueda entrar.

4. Me despido de usted enviandole un cordial saludo.

5. Sergio Salcedo Alvarez

Pregunta 117 Grado de Dificultad Medio
Tipo de texto: Carta Formal.

Titulo de la lectura: Carta a Pedro Lopez.

Contenido curricular: Identificar las caracteristicas de
una carta formal.

Propésito: Reconocer los elementos estructurales de la
carta formal.

Reactivo:

¢, Quién es el destinatario de la carta?

Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:

A) La Escuela Primaria “Pablo Neruda”.
B) El Prof. Pedro Lopez Hernandez.
C) EI Sr. Sergio Salcedo Alvarez.

D) La alumna Larissa Salcedo.

Respuesta Correcta: B

Pregunta 118 Grado de Dificultad Ba»lo Porcentaje de respuestas por opcién y estrato:
Tipo de texto: Carta Formal.

Titulo de la lectura: Carta a Pedro Lépez.

Contenido curricular: Inferir informacion a partir de las
partes de UN texto.

Propésito: Inferir la intencionalidad del remitente a partir
de la informacion contenida en una carta.

Reactivo:
En la carta se menciona que la alumna Larissa Salcedo quiere acudir los sabados a la biblioteca escolar. ; Qué se

puede deducir acerca de Larissa?
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A) Que los sabados se aburre en su casa.

B) Que le gusta ir a la escuela para platicar con sus amigas.

C) Que es una mala alumna porque necesita estudiar los sabados.

D) Que es una alumna estudiosa que quiere prepararse bien para sus examenes.

Respuesta Correcta: D

Pregunta 119 Grado de Dificultad Bajo

Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:

Tipo de texto: Carta Formal. ) PARTICULAR| GENERAL | INDIGENA | CONAFE |NACIONAL
Titulo de la lectura: Carta a Pedro Lopez. A 7 10 18 17 10
Contenido curricular: Propdsito de la carta formal. B 10 14 23 17 14
Propésito: Identificar el propdsito de una carta formal, a g 764 594 ‘1‘; 38 593

partir de su lectura global.
Reactivo:

En la carta, donde dice “...el motivo de la presente es solicitarle que permita a mi hija asistir los sabados por la ma-
fana a la biblioteca escolar...” ; A qué parte de la carta se refiere?

A) Final. B) Saludo. C) Peticion. D) Despedida.

Respuesta Correcta: C

Pﬁ’@@ﬂﬂﬂﬁ@ 120 Grado de Dificultad Alto Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:

Tipo de texto: Carta Formal. PARTICULAR| GENERAL | INDIGENA | CONAFE |NACIONAL

Titulo de la lectura: Carta a Pedro Lopez. A 15 16 23 22 17

Contenido curricular: La organizacion gréafica de la carta. 2 25 30 29 30 30
fcito- et 11 17 21 19 17

Proposito: Reconocer por sus caracteristicas cada una de B e e o T o

las partes que conforman una carta.
Reactivo:

En la carta hay numeros que indican las diferentes partes del texto, ¢cual es la opciéon que sefiala el nimero que
corresponde al remitente?

A) 1 B) 2 C) 4 D) 5

Respuesta Correcta: D

P_IT@@M]WE@ ﬂ Zﬂ @F@d@ @]© ann@@"ﬁ@@] M@@]n@ Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:
Tipo de texto: Carta Formal. PARTICULAR] GENERAL | INDIGENA| CONAFE |NACIONAL
Titulo de la lectura: Carta a Pedro Lopez. A 15 20 23 30 19
Contenido curricular: Reconocimiento de la segmenta- | B 13 18 24 17 18
cién lineal de palabras de un texto. c 16 20 24 22 20

D 52 40 28 23 40

Propésito: Identificar errores de segmentacion de palabras
en el cuerpo de una carta.

Reactivo:
Lee la carta y veras que hay unas palabras resaltadas en negritas. De acuerdo con el sentido de la carta, como
deben escribirse esas palabras?

A) me dio, a prueba, Sino B) me dio, a prueba, Sino
C) medio, a prueba, Sino D) medio, aprueba, Si no

Respuesta Correcta: D

Pﬁ’@@ﬂﬂﬂﬁ@ 122 Grado de Dificultad Medio Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:

Tipo de texto: Carta Formal. PARTICULAR| GENERAL [ INDIGENA| CONAFE |[NACIONAL
Titulo de la lectura: Carta a Pedro Lopez. A 19 26 26 21 26
Contenido curricular: Identificar las caracteristicas de los 2 f? fg Z 2; fg
discursos formal y personal en la carta. > 16 34 24 20 3

&



Propésito: Distinguir las caracteristicas distintivas de la carta formal.

A
Reactivo: S
En la carta se dice “Me despido de usted enviandole un cordial saludo”. ;De qué otra forma se puede escribir esa |
parte de la carta? G

A) Hasta pronto Sr. Director. N

B) Hasta luego y gusto en saludarte. A

C) Adids, espero nos veamos pronto.

D) Sin otro particular, reciba un atento saludo. '3
Respuesta Correcta: D =]
Pﬁ’@@@]@ﬁ@ 128 Grado de Dificultad Alto Porcentaje de respuestas por opcion y estrato: A
Tipo de texto: Carta Formal. PARTICULAR] GENERAL | INDIGENA | CONAFE_[NACIONAL
Titulo de la lectura: Carta a Pedro Lépez. A 17 21 26 23 21
Contenido curricular: Oraciones imperativas. B 21 26 27 37 26
Propésito: Identificar una oracion imperativa en el conteni- g ‘1‘: ?g fg f: ?g

do de una carta.
Reactivo:
En cual de las siguientes opciones se menciona una oracién imperativa incluida en la carta?

A) “...me dirijo a usted para expresarle lo siguiente...”

B) “Soy el padre de la alumna Larissa Salcedo...”

C) “...indique al personal de la entrada que abra la puerta...”
D) “Me despido de usted enviandole un cordial saludo.”

E
S
P
A
N
(0)
L

Propdsito: Identificar como transformar una oracion para
enfatizar el sentido de una expresién en una carta.
Reactivo:

En la carta se dice “...permita a mi hija asistir los sabados por la mafiana a la biblioteca escolar para que se pueda
preparar para sus proximos examenes.” ; De qué manera se puede modificar ese texto para obtener mejor resultado
en lo que se solicita?

Respuesta Correcta: C P
R

Pregunta 124 Grado de Dificultad Alto Porcentaje de respuestas por opcién y estrato: E

Tipo de texto: Carta Formal. PARTICULAR| GENERAL | INDIGENA [ CONAFE |NACIONAL

Titulo de la lectura: Carta a Pedro Lépez. A 15 17 24 21 18 (€]

Contenido curricular: Modificacion de oraciones y cambio 2 ;g gg gg ;? gg U]

en su significado y sentido. D 35 35 31 30 35 N
T
A
S

A) “...permita a mi hija ir los sabados a la biblioteca de la escuela para que estudie mucho...”

B) “...mi hija pueda estudiar un rato en la biblioteca de la escuela los sabados por la mafiana para aprender |24
mejor...”

C) “...dé oportunidad a mi hija, si lo considera conveniente, para entrar los sabados a la biblioteca escolar para 1 25
leer...”

D) “...permita a mi hija entrar a la biblioteca escolar los sabados por la manana, ya que solo asi podra tener éxito
en sus proximos examenes...”

Respuesta Correcta: D

P[i’@gu][mﬁ@ 125 Grado de Dificultad Alto Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:

Tipo de texto: Carta Formal. PARTICULAR| GENERAL [ INDIGENA | CONAFE [NACIONAL
Titulo de la lectura: Carta a Pedro Lopez. A 23 27 29 32 27
Contenido curricular: Uso del acento diacritico. 2 ‘11; ?g ?g ?Z ?g
Propésito: Identificar la acentuacion adecuada en pala- [p 19 18 17 9 18

bras con acento diacritico para conservar el sentido comu-
nicativo en una carta formal.

&



Reactivo:
En la carta hay tres palabras subrayadas. De acuerdo con el sentido del texto, ¢, cémo deben escribirse correctamen-
te las tres palabras?

A) él, mi, si
B) el, mi, si
C) él, mi, si
D) el, mi, si

Respuesta Correcta: B
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CLASIFICACION DE REAcCTIVOS POR GRADO DE DIFICULTAD
SexTo GRADO DE PRIMARIA
MATEMATICAS

Leer numeros de 7 o mas cifras
utilizando sistemas de numeracion
convencionales o no convencionales.

Escribir nimeros de 7 o mas cifras
utilizando sistemas de numeracion
convencionales o no convencionales.

Ordenar nimeros de seis 0 mas cifras
colocandolos sobre lineas de tal forma
que queden ordenados de menor a
mayor.

Identificar el valor relativo o posicional
de cualquier cifra, partiendo de la
informacion del orden de las unidades
en una cifra como son el nimero de
unidades o decenas de millon; unidades
de millar; decenas; decenas de millar y
centenas de millar.

Descomponer aditivamente un numero
en notacion desarrollada utilizando
formas convencionales.

Construir una serie numérica infiriendo
el numero que la complementa.

Averiguar el valor de una cantidad a
través de una situacion en la cual se
tiene que despejar la incognita en el
operador para resolver un problema de
adicion.

Averiguar el valor de una cantidad a
través de una situacion en la cual se
tiene que despejar la incdgnita al inicio
de una suma para resolver un problema
de sustraccion.

Averiguar el valor de una cantidad
através de una situacion en la cual se
tiene que despejar la incégnita al inicio
de una suma para resolver un problema
de adicion.

Relacionar una o dos operaciones
dadas con el problema que puede
resolverse con ellas.

Resolver problemas tasativos con
procedimientos  informales o el
convencional en situaciones cotidianas
para el alumno.

Realizar dos o mas operaciones de
suma, resta, multiplicacion o division
para encontrar la solucién a un
problema determinado.

Calcular el resultado de repartos de
cantidades discretas, cony sin sobrante,
mediante procedimientos informales o
convencionales en un contexto familiar
para el alumno.

Utilizar correctamente el algoritmo
convencional de la divisién con y sin
sobrante y cuando el dividendo tenga o
no ceros intermedios.

Ubicar en la recta numérica fracciones
mayores 0 menores que la unidad con
apoyo grafico de la recta.

Identificar una fraccién que expresa
una razén en una situacion conocida
por el alumno.

Expresar el resultado de un algoritmo
en fraccién como cociente, a partir de
una determinada situacion.

Sumar y restar fracciones comunes
o mixtas, con denominadores iguales
o diferentes, apoyandose en la
equivalencia.

Calcular la fraccion de nimeros enteros
en una situacién cotidiana.




Identificar el valor de un numero decimal
con respecto a su posicion relativa.

Escribir nimeros decimales en forma
numérica en un determinado contexto.

Establecer la equivalencia entre
un numero entero y los décimos,
centésimos y milésimos.

Ubicar un nimero decimal en una recta
numérica a partir del lugar que ocupa
otro numero decimal dado.

Multiplicar nimeros decimales hasta
milésimos por nimeros enteros en una
situacion cotidiana para el alumno.

Aplicar el algoritmo de la multiplicacion
de numeros decimales hasta milésimos
a partir de una situacion dada.

Relacionar en una tabla o gréfica, una
situacion de variacién proporcional
directa.

Calcular valores faltantes cuando el
valor unitario es un nimero fraccionario
a partir de una tabla.

Calcular  porcentajes que sean
multiplos de 10 o mdultiplos de 5 en
situaciones que se pueden presentar
cotidianamente.

Calcular porcentajes enteros menores
que 100 en un contexto familiar para el
alumno.

Ubicar puntos o lugares en planos o
mapas.

Describir trayectos con base en la
informacion que proporciona un mapa
0 croquis.

Trazar figuras con base en condiciones
métricas y geométricas. Por ejemplo,
dada la diagonal de un cuadrado, trazar
el cuadrado.

Reconocer semejanzas y diferencias
entre dos figuras semejantes a escalas
diferentes, al modificar el tamafio de
sus lados.

Usar los criterios de igualdad de
angulos, igualdad de lados, paralelismo,
interseccion de las diagonales y simetria
para clasificar figuras

Reconocer diferentes representaciones
planas de un mismo cuerpo geométrico
en el armado de una de sus partes.

Identificar diferentes desarrollos planos
para construir cubos, prismas, cilindros
o pirdmides.

Identificar los elementos no visibles en
la representacién de algunos cuerpos
geométricos (forma y numero de las
caras, numero de vértices, numero de
aristas)

Identificar un cuerpo geométrico a
partir del nimero de caras en planos
paralelos.




Calcular el perimetro de circulos a partir
de la medida de su didametro a partir de
unas situacion problematica.

Identificar la unidad mas adecuada para
medir determinados tipos de superficies
(kilémetro cuadrado, hectarea) en una
situacion familiar para el alumno.

Calcular areas de triangulos, cuadrados
y rectangulos con las férmulas
convencionales por medio de figuras
geomeétricas.

Calcular el area total de prismas a partir
del drea de alguna(s) de sus caras en
situaciones concretas.

Calcular el area de poligonos, trapecios
y romboides por descomposicion en
cuadrados triangulos y rectangulos en
situaciones concretas.

Calcular el volumen de un prisma
hexagonal con la férmula convencional
en una situacién determinada.

Calcular el volumen de cubos y de
algunos prismas mediante el conteo
de unidades cubicas ubicado en un
contexto cotidiano para el alumno.

Identificar las medidas necesarias para
aplicar la féormula de volumen del cubo
y de algunos prismas con el apoyo de
un grafico.

Establecer relaciones de equivalencia
entre el dm® y el litro; entre el cm® y el
mililitro en situaciones conocidas por
los alumnos.

Establecer equivalencias entre
miligramo, gramo, kilogramo, tonelada
usando un contexto familiar para el
alumno.

Establecer equivalencias entre los
multiplos y submultiplos del litro en una
situacion cotidiana para el alumno.

Interpretar informaciéon contenida en
diversas fuentes, tales como tablas,
gréficas de barras, facturas, recibos,
etcétera, en un contexto determinado.

Interpretar  informacion  presentada
en tablas de frecuencia absoluta o
relativa bajo un contexto familiar para
el alumno.

Establecer tendencias con base en la
informacién presentada en una gréfica
de barras o histograma que representan
un caso concreto.

Contestar preguntas con base en
la frecuencia relativa de dos o mas
conjuntos de datos en una situacion
especifica.

Determinar si hay o no suficiente
informacion para resolver un problema,
en una situacioén con graficas de barras

Organizar y representar informacion
en tablas o graficas de barras en
situaciones cotidianas para el alumno.

Comparar las probabilidades de dos
eventos de un mismo experimento
aleatorio, a partir de la relaciéon entre
eventos favorables y eventos posibles.

Enumerar los resultados posibles de
experimentos en un diagrama de arbol.




Pregunta 18 Grado de Dificultad Bajo Porcentaje de respuestas por opcién y estrato:
Tema: Numeros naturales.

Contenido: Sistema de numeracion decimal.

Propésito: Leer nimeros de 7 o mas cifras utilizando siste-
mas de numeracion convencionales o no convencionales.

Reactivo:
Con base en la siguiente tabla que representa los digitos del 1 al 0 del “Sistema de numeracion decimal” (SND) y sus
correspondientes literales (letras) del “Sistema de numeracién alfabético” (SNA), contesta la siguiente pregunta:

SND | 1 2 3 4 5 6 7 8 9 0

SNA | U B | c A N D 0o L E

¢,Como se lee el numero L DUE CBO del “Sistema de numeracioén alfabético” traducido en “Sistema de numeracién
decimal”?

A) Novecientos setenta y un mil cuatrocientos veintiocho.

B) Nueve millones setenta y un mil cuatrocientos veintiocho.

C) Noventa y siete millones diez mil cuatrocientos veintiocho.
D) Nueve millones setecientos diez mil cuatrocientos veintiocho.

Respuesta Correcta: D

Pregunta 14 Grado de D|ﬂcu|tad Bajo Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:
Tema: Numeros naturales.

Contenido: Sistema de numeracion decimal.

Propésito: Escribir nUmeros de 7 o mas cifras utilizando
sistemas de numeracidén convencionales o no convencio-
nales.

Reactivo:
Con base en la siguiente tabla que representa los digitos del 1 al 0 del “Sistema de numeracion decimal” (SND) y sus
correspondientes literales (letras) del “Sistema de numeracion alfabético” (SNA), contesta la siguiente pregunta:

SND | 1 2 3 4 5 6 7 8 9 0
SNA| U B | C A N D o L E

¢, Como se escribe el numero nueve millones seiscientos cuatro mil setecientos cincuenta y ocho en el “Sistema de
numeracion alfabético”?

A) L NCE DOA B) L CENADO C) L NEC DAO D) L CNE AOD

Respuesta Correcta: C

Pregunta 15 Grado de Dificultad Medio
Tema: NUumeros naturales.

Contenido: Sistema de numeracién decimal. Porcentaje de respuestas por opcién y estrato:
Propésito: Ordenar nimeros de seis 0 mas cifras colocan-
dolos sobre lineas de tal forma que queden ordenados de
menor a mayor.

Reactivo:
Observa lo siguiente:

204 398, 248 193, ,291 082,
¢ En cual opcion se presentan los nimeros que deben ir sobre las lineas para que todos estos queden ordenados de

menor a mayor?
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16
17
18

A) 204 298, 266 481, 297 182 B) 209 938, 276 102, 253 125
C) 214 893, 280 491, 298 208 D) 236 972, 299 004, 291 182

Respuesta Correcta: C

Pregunta 1 6 Grado de D'ﬂcu |tad Medlo Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:
Tema: NUmeros naturales.

Contenido: Sistema de numeracion decimal.

Propésito: Construir una serie numérica infiriendo el nime-
ro que la complementa.

Reactivo:
Analiza con atencién la siguiente serie numérica:
111,222,444 ,888, ? ,3552,7104

¢, Cual de los siguientes numeros completa correctamente la serie anterior?

A) 1212
B) 1616
C) 1766
D) 1776

Respuesta Correcta: D

Pregunta 17 Grado de D|ﬂcu |tad Medio Porcentaje de respuestas por opcién y estrato:
Tema: Numeros naturales.

Contenido: Sistema de numeracion decimal.

Propésito: Descomponer aditivamente un numero en nota-
cion desarrollada utilizando formas convencionales.

Reactivo:
¢, Cual de las siguientes opciones muestra la descomposicion correcta del nimero 785 469 en notacion desarro-
llada?

A) 7x100000+8x1000+5x100+4x10+69x 1

B) 7x100000+8x10000+5x1000+4x100+6x10+9x1

C) 7x1000000+8x100000+5x10000+4x1000+6x100+9x10
D) 700 000 + 80 000 + 5000 +4 x 1000 +6 x 100 + 9 x 10

Respuesta Correcta: B

Pregunta 18 Grado de Dificultad Bajo Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:
Tema: NUmeros naturales.

Contenido: Sistema de numeracién decimal.

Propésito: Identificar el valor relativo o posicional de cual-
quier cifra, partiendo de la informacion del orden de las
unidades en una cifra como son el nimero de unidades o
decenas de millén; unidades de millar; decenas; decenas de millar y centenas de millar que conforman un numero (3
decenas de millén, 8 unidades de millar, 4 centenas de millar, 2 decenas = 30 408 020).

Reactivo:
En la siguiente tabla se presentan cuatro numeros a los que se les borrd una cifra. Dentro de los cuadros debe
colocarse el valor posicional indicado en la columna derecha. ¢En cual de las opciones dicho valor posicional es
correcto?

&



Mimero Valpr_
posicional
A)[12 35900 79 | Sesenta
B) | 821874 Nueve mil
C)[4016 321 Setenta mil
D) | 6440322 | Quinientos mil

Respuesta Correcta: B Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:

Pregunta 19 Grado de Dificultad Bajo
Tema: Numeros naturales.

Contenido: Problemas con numeros naturales.

Propésito: Averiguar el valor de una cantidad a través de
una situacion en la cual se tiene que despejar la incdgnita en el operador para resolver un problema de adicién.

Reactivo:
Al pesar juntos a una vaca y a un caballo la bascula mostré6 como resultado 790 908 gramos. Si la vaca pesa
434 176 gramos, ¢,cuanto pesa el caballo?

A) 356 732gramos. B) 366 832gramos. C) 868 352 gramos. D) 1225 084 gramos.

Respuesta Correcta: A

Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:

Pregunta 20 Grado de Dificultad Medio
Tema: Numeros naturales.

Contenido: Problemas con niumeros naturales.

Propésito: Averiguar el valor de una cantidad a través de
una situacién en la cual se tiene que despejar la incégnita
al inicio de una suma para resolver un problema de adicion.

Reactivo:
Un avioén que se compro ha recorrido un total de 585 700 km que junto a los que ha recorrido toda la flotilla dan un
total de 3 987 350 km. ¢, Cuantos kildmetros ha recorrido el resto de la flotilla?

A) 4 573 050 B) 3401650 C) 457305 D) 340165

Respuesta Correcta: B

Pregunta 21 Grado de Dificultad Bajo
Tema: Numeros naturales.

Contenido: Problemas con niumeros naturales.

Propésito: Averiguar el valor de una cantidad a través de
una situacion en la cual se tiene que despejar la incognita al
inicio de una suma para resolver un problema de sustraccion.

Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:

Reactivo:
Un museo de Historia Natural doné un total de 2 250 insectos y le quedaron solamente 3 125. ; Cuantos insectos
tenia el museo antes de hacer su donacion?

A) 875
B) 1375
C) 1965
D) 5375

Respuesta Correcta: D
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Pregunta 22 Grado de Dificultad Bajo Porcentaje de respuestas por opcién y estrato:
Tema: NUmeros naturales.

Contenido: Problemas con niumeros naturales.

Propésito: Averiguar el complemento de una cantidad a
través de una situacion en la cual se tiene que despejar
la incognita en el operador para resolver un problema de
adicion.

Reactivo:

Las utilidades de las empresas “A”y “B”, durante un afio, fueron $ 1716 057.00 y $ 424 815.00 respectivamente.
¢ Cuanto dinero menos representan las utilidades de la empresa “B” con respecto a las utilidades de la empresa
“A"?

A) $2140872.00 B) $2 130 862.00 C) $1392242.00 D) $ 1291 242.00

Respuesta Correcta: D

Prggunta 24 Grado de Dificultad Alto Porcentaje de respuestas por opcién y estrato:
Tema: NUumeros naturales.

Contenido: Problemas con numeros naturales.
Propésito: Relacionar una o dos operaciones dadas con el
problema que puede resolverse con ellas.

Reactivo:
En una granja hay 14 cajas de huevos con una docena cada una, y ademas una caja con 6 huevos. Para saber
cuantos huevos son en total, ¢ cual de las siguientes expresiones utilizarias?

A) 14 + (12 x 6) B) 14 x (12 + 6)
C) 6+ (14x12) D) (6 + 14)x 12

Respuesta Correcta: C

Pregunta 25 Grado de Dificultad Alto Porcentaje de respuestas por opcién y estrato:
Tema: NUumeros naturales.

Contenido: Problemas con numeros naturales.

Propésito: Calcular el resultado de repartos de cantidades
discretas, con y sin sobrante, mediante procedimientos in-
formales o convencionales en un contexto familiar para el
alumno.

Reactivo:
Observa el siguiente dibujo que representa un mueble para acomodar cajas de zapatos y donde cada prisma que se
forma es un espacio para una caja:

Si al empleado de la zapateria le dijeron que acomodara un pedido de zapatos de 295 cajas, ¢ cuantas cajas sobraron
para colocarlas en otro mueble?

A) 140 B) 155 C) 267 D) 275

Respuesta Correcta: B

&



Pregunta 26 Grado de Dificultad Bajo Porcentaje de respuestas por opcién y estrato:
Tema: Numeros naturales.

Contenido: Problemas con nimeros naturales.
Propésito: Resolver problemas tasativos con procedimien-
tos informales o el convencional en situaciones cotidianas
para el alumno.

Reactivo:
Pedro compro una enciclopedia que contiene 25 libros y cada libro mide .05 m de grueso. Si el librero donde los va
a colocar mide .90 m de ancho, ¢ cuantos libros van a caber?

A) 5 B) 18 C) 22 D) 27

Respuesta Correcta: B

Pregunta 27 Grado de Dificultad Medio Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:
Tema: Numeros naturales.

Contenido: Problemas con numeros naturales.

Propésito: Realizar dos 0 méas operaciones de suma, res-
ta, multiplicacién o division para encontrar la solucién a un
problema determinado.

Reactivo:
Para la convivencia de la escuela, el equipo de Miguel compro 15 bolsas de dulces en $ 20.00 cada una. Al terminar
entregaron $ 450.00 a la caja. ¢ Cuanto ganaron por cada bolsa de dulces?

A) $13.25 B) $10.00 C) $ 5.00 D) $ 3.25

Respuesta Correcta: B

Pregunta 28 Grado de Dificultad Medio Porcentaje de respuestas por opcién y estrato:
Tema: Numeros naturales.

Contenido: Algoritmo de la division.

Propésito: Utilizar correctamente el algoritmo convencio-
nal de la division con y sin sobrante y cuando el dividendo
tenga o no ceros intermedios.

Reactivo:
Cuatro alumnos pasan al pizarrén a resolver la siguiente division:

76BIB62 7E6

¢, Cual de ellos lo hace correctamente?

1123 1140
A) 768 1862 756 B) 768 [862 756
094 7 104 7
17 95 30 95
2 596 00 226
0292
1.040 1122
C) 768[862 756 D)768[862 756
-768 -768
030 75 0927
~ 3072 768
00036 15 95
00 036 %
016 96
-14 26
0270

Respuesta Correcta: A
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Pregunta 29 Grado de Dificultad Bajo Porcentaje de respuestas por opcién y estrato:
Tema: Numeros fraccionarios.

Contenido: Orden y equivalencia.

Propésito: Ubicar en la recta numérica fracciones mayores
0 menores que la unidad con apoyo grafico de la recta.

Reactivo:
Observa la siguiente recta numérica: } | }
0 % 1
- . . 5 8 7 2 . . . .
Si tienes que ubicar las fracciones - 9 r y 5 en la recta anterior, ¢ cual de las fracciones estara mas
cercana a i ?
2
2 5 7 8
A) = B) = C) — D) —
3 7 8 9
Respuesta Correcta: A
Pregunta 30 Grado de Dificultad Alto Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:

Tema: Numeros fraccionarios.

Contenido: Suma y resta.

Propésito: Sumar y restar fracciones comunes o mixtas,
con denominadores iguales o diferentes, apoyandose en la
equivalencia.

Reactivo:
Carolina compré 8 quesos para vender; 5 eran Panela y 3 Chihuahua. Si le quedaron 1 % de Panela y
1 i de Chihuahua, ¢ cual es la cantidad total de queso que vendio?
2
A 22 B) 5 c) 22 D) 52
4 4 4 4

Respuesta Correcta: B
Pregunta 31 Grado de Dificultad Alto Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:

Tema: Numeros fraccionarios.

Contenido: Significados.

Propésito: Calcular la fraccién de nimeros enteros en una
situacion cotidiana.

Reactivo: 5
José comprd 57 quesos para vender; 25 eran Oaxaca y 32 Manchego. Si le quedaron — de Oaxaca y
Manchego, ¢ cuantos quesos vendié? 5

de

JIN

A) 18
B) 20
C) 39
D) 49

Respuesta Correcta: C

&



Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:

Pregunta 32 Grado de Dificultad Medlio
Tema: Numeros fraccionarios.

Contenido: Significados.

Propésito: Identificar una fraccion que expresa una razén
en una situacion conocida por el alumno.

Reactivo:
Alonso siempre mezcla 6 botes de cemento por cada 24 botes de arena. ¢ Cual es la razén del cemento respecto a
la arena?

1 6 1
A) 3 B) & C)ﬂ D)E

Respuesta Correcta: C

Porcentaje de respuestas por opcién y estrato:

Pregunta 54 Grado de Dificultad Alto
Tema: Numeros fraccionarios.

Contenido: Significados.

Propésito: Expresar el resultado de un algoritmo en frac-
cion como cociente, a partir de una determinada situacion.

Reactivo:

Ernesto tiene 3 cuadernos de 100 hojas y los quiere utilizar para llevar en ellos las 9 asignaturas de secundaria.
¢ Cuantas hojas le corresponderan a cada asignatura, de forma equitativa, si tiene que expresar el resultado en co-
ciente fraccionario?

Ay 100 B) 390
9 9
c) 2 D) 2
100 300

Respuesta Correcta: B

Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:

Pregunta 55 Grado de Dificultad Alto
Tema: Numeros decimales.

Contenido: Lectura y escritura.

Propésito: Escribir nUmeros decimales en forma numérica
en un determinado contexto.

Reactivo:
Un panel tiene 1 000 puntos luminosos y con ellos se escribe todo tipo de mensajes. Si para escribir un simbolo se
utilizan 17 puntos, ¢cual de las siguientes expresiones representa la proporcion de panel que se ilumino?

A) 0.00017
B) 0.0017
C) 0.017
D) 0.17

Respuesta Correcta: C

Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:

Pregunta 56 Grado de Dificultad Medio
Tema: Numeros decimales.

Contenido: Lectura y escritura.

Propésito: Identificar el valor de un nimero decimal con

respecto a su posicion relativa.
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Reactivo:
Observa la siguiente tabla:

Objetos Peso ( en kg)
Caja con libros 35.28
Plancha 3.528
Cenicero 0.3528
Balin 0.03528

¢, Cual es el objeto que en su peso presenta al nimero 2 en el lugar de los centésimos?
A) Caja con libros. B) Cenicero. C) Plancha. D) Balin.

Respuesta Correcta: C

Pregunta 57 Grado de Dificultad Medio Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:
Tema: Numeros decimales.

Contenido: Comparacion y orden.

Propésito: Establecer la equivalencia entre un nimero en-
tero y los décimos, centésimos y milésimos.

Reactivo:
¢, Cuantos milésimos hay en 264 enteros?

A) 2640 B) 26400
C) 264000 D) 2 640 000

Respuesta Correcta: C

Pregunta 58 Grado de D'ﬂcu |tad Med|o Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:
Tema: Numeros decimales.

Contenido: Comparacion y orden.

Propésito: Ubicar un numero decimal en una recta numéri-
ca a partir del lugar que ocupa otro numero decimal dado.

Reactivo:
En la siguiente recta numérica se representa la longitud de una pista de carreras de 100 m, en la cual Juan va a
participar como corredor y se da una distancia de referencia de 87.5 m en un punto de la pista.

1 l ]
] .5 10 m
Salida Metz

Si se lastimé la pierna al llegar al punto donde indica la flecha, ¢qué distancia recorrio?

A) 450m B) 50.0 m
C) 62.5m D) 70.5m

Respuesta Correcta: C

Pregunta 59 Grado de Diffcultad Bﬂ,lo Porcentaje de respuestas por opcién y estrato:
Tema: Numeros decimales.

Contenido: Problemas multiplicativos (multiplicacion).
Propésito: Multiplicar numeros decimales hasta milésimos
por numeros enteros en una situacion cotidiana para el
alumno.




Reactivo:
¢, Cuantos metros de alambre tiene en total el duefio de una tlapaleria si en la bodega hay 17 rollos de alambre y cada
uno tiene 275.657 m?

A) 4141.029 m
B) 4252.829 m
C) 4656.169 m
D) 4 686.169 m

Respuesta Correcta: D

PF@@M@@@ @© @W@@]@ @]© ann@@"ﬁ@@] M(@@]n@ Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:
Tema: Numeros decimales. PARTICULAR[ GENERAL [ INDIGENA | CONAFE [NACIONAL
Contenido: Algoritmo de la multiplicacion. A 13 14 17 21 14
Propésito: Aplicar el algoritmo de la multiplicacion de nu- | B 17 19 24 20 19
meros decimales hasta milésimos a partir de una situacion & 18 18 il il 15

D 50 46 35 31 45
dada.
Reactivo:

Eleazar es un agricultor de papas y va a vender sus productos a las bodegas de la central de abastos de su ciudad.
Al preguntar el precio por kilo de la papa le informaron que estaba a $ 5.15, si en su camioneta lleva 2 675.5 kg.
¢, Cuanto dinero recibe por su venta?

A) $ 10 423.605
B) $ 10738.823
C) $13776.805
D) $13778.825

ODP>O—-dA>=m-d>= >ACH>PZO—0>

Respuesta Correcta: D

Pregunta 61 Grado de Dificultad Medio . . P
. . Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:
Tema: Variacién proporcional. R
L ) ) . PARTICULAR| GENERAL | INDIGENA | CONAFE |NACIONAL
Contenido: Proporcionalidad directa. A 8 20 31 21 20
Propésito: Relacionar en una tabla o grafica, una situaciéon [g 19 21 26 20 21 E
de variacion proporcional directa. © 16 20 21 22 20 (€
D 14 16 20 28 16 U]
Reactivo: N
En una joyeria, con 90 eslabones se hacen 3 cadenas, con 180 eslabones se hacen 6 cadenas, con 270 eslabones
se hacen 9 cadenas. ¢ Cual de las siguientes tablas representa correctamente la variacion proporcional para 5, 7 y il
8 cadenas? A) B) o) D) A
Cadenas |Eslabones Cadenas | Edabones Cadenas | Eskebores Cadenas | Edabones @
=] 150 3 1e0 5 170 5l 140
7 210 7 220 7 220 7 200 60
8 240 8 230 8 250 2 260 61
Respuesta Correcta: A 62
PW@@M@&@ 62 Grado de Diffcultad Medio Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:
Tema: Variacion proporcional. PARTICULAR]| GENERAL [ INDIGENA | CONAFE [NACIONAL
Contenido: Proporcionalidad directa. A 52 45 33 38 44
Propésito: Calcular valores faltantes cuando el valor unita- 2 12 fg ;g fl fg
rio es un numero fraccionario a partir de una tabla. D 8 T 5 6 T

Reactivo:
Observa la siguiente tabla de variacién proporcional entre las medidas de la base de un triangulo y su area, cuando
la altura del triangulo es siempre la misma y mide 15 cm.

&
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Base en cm Area en cm
2 15
3 22.5
4 X
5 Y
6 45

¢, Cuales son los valores que deben colocarse en X y Y respectivamente?

A) 30.0; 37.5 B) 37.5;45.0
C) 38.0;40.0 D) 60.0; 75.0

Respuesta Correcta: A

Prggunta 63 Grado de Dificultad Alto Porcentaje de respuestas por opcién y estrato:
Tema: Variacion proporcional.

Contenido: Porcentaje.

Propésito: Calcular porcentajes que sean multiplos de 10
o multiplos de 5 en situaciones que se pueden presentar
cotidianamente.

Reactivo:En una tienda aparece el siguiente letrero:

TODOS LOS TELEVISORES CON UN DESCUENTO DE Q%.
EJEMPLO:
TV DE 20 PULGADAS, PRECIO ORIGINAL $ 2 500.00
CON DESCUENTO PAGUE SOLO $ 1 625.00

Si mi mama quiere comprar una TV de 35 pulgadas, cuyo precio original es de $ 3 800.00, ¢ cuanto le costara
con el descuento?

A) $1330.00 B) $2175.00 C) $2470.00 D) $2925.00

Respuesta Correcta: C

Prggunta 64 Grado de Dificultad A|to Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:
Tema: Variacion proporcional.

Contenido: Porcentaje.

Propésito: Calcular porcentajes enteros menores que 100
en un contexto familiar para el alumno.

Reactivo:

Luisa hizo un arreglo floral con 25 flores. Ella coloco tres claveles blancos por cada dos margaritas. ¢ Qué porcentaje
de margaritas utilizé para el arreglo?

A) 12% B) 20%
C) 40% D) 60%

Respuesta Correcta: C

Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:

Pregunta 65 Grado de Dificultad Bajo
Tema: Ubicacion espacial.

Contenido: Plano cartesiano.

Propésito: Ubicar puntos o lugares en planos o mapas.




Reactivo:
Observa con atencion el siguiente plano: . [£7 /\&?/«%‘ \_
T i [ = .
N = Jeh | me=
I
1 7/47 aifosmf -
L [
1 3 a
¢ Qué lugar se encuentra en el punto (4,1)?
A) La dulceria. B) La zapateria. C) La panaderia. D) La jugueteria.
Respuesta Correcta: C
Pregunta 66 Gl'ado de lelcultad Bﬂ,lo Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:
Tema: Ubicacién espacial.
Contenido: Plano cartesiano.
Propésito: Describir trayectos con base en la informacion 9 15 26 26 15
que proporciona un mapa o croquis. 12 gg ;g ;g ig
Reactivo:
Observa el siguiente dibujo que representa un plano de la ciudad donde vive Ernesto.

HORTE

O000000000000
DDECOADDODROD
;000000000000
‘I0000000000OD:
0 o
OnooBboononoa

De acuerdo con sus datos, ¢en cual opcion se describe uno de los trayectos para ir del hospital al restaurante?

A) Desplazarse 4 cuadras al Norte y 8 cuadras al Oeste.
B) Desplazarse 3 cuadras al Norte y 7 cuadras al Oeste.
C) Desplazarse 4 cuadras al Sury 8 cuadras al Este.
D) Desplazarse 3 cuadras al Sury 7 cuadras al Este.

Respuesta Correcta: D

Pregunta 67 Gl'ado de lelcultad Alto Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:
Tema: Figuras planas.

Contenido: Escala.

Propdsito: Reconocer semejanzas y diferencias entre dos
figuras semejantes a escalas diferentes, al modificar el ta-
mano de sus lados.

Reactivo:
Observa la siguiente figura:
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¢, Cual de los siguientes rectangulos representa un dibujo a escala del doble del original en lo que se refiere al tamafio
de sus lados?

Respuesta Correcta: C

Pregunta 68 Grado de Dificultad Alto Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:
Tema: Figuras planas.

Contenido: Clasificacion.

Propésito: Usar los criterios de igualdad de angulos, igual-
dad de lados, paralelismo, interseccién de las diagonales y
simetria para clasificar figuras.

Reactivo:

Edna tiene que dibujar en su cuaderno una figura con las siguientes caracteristicas:

“Tiene dos diagonales de diferente longitud; al cruzarse se cortan en cualquier punto, ajeno al punto medio y no forma
angulos rectos”.

¢ Qué figura debe dibujar Edna?

A) Rombo. B) Romboide. C) Rectangulo. D) Trapezoide.

Respuesta Correcta: D

Pregunta 69 Grﬂdo de lelcultad Ba,lo Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:
Tema: Figuras planas.

Contenido: Construccion.

Propésito: Trazar figuras con base en condiciones métri-
cas y geométricas. Por ejemplo, dada la diagonal de un
cuadrado, trazar el cuadrado.

Reactivo: |

Observa la siguiente figura. A ’ﬁ
-5 AR

Si obtienes la imagen simétrica de la figura con respecto al eje Ay después, con este resultado obtienes la imagen
simétrica con respecto al eje B, ¢ cual de las siguientes opciones representa la figura que debe aparecer en el cua-
drante marcado por X?

I A
A) {g\ c) — —
B <
B
i |
B) @I D) _Q; —
|

Respuesta Correcta: B




Pregunta 70 Grado de Dificultad Alto
Tema: Solidos.

Contenido: Propiedades.

Propésito: Identificar diferentes desarrollos planos para
construir cubos, prismas, cilindros o piramides.

Reactivo:
Observa los siguientes desarrollos planos.

Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:

Con los anteriores desarrollos planos, ¢ cual de los siguientes cuerpos no puedes formar?

A) Cono. B) Prisma.
C) Cilindro. D) Piramide.

Respuesta Correcta: B

Pregunta 71 Grado de Dificultad Bajo
Tema: Solidos.

Contenido: Propiedades.

Propésito: Reconocer diferentes representaciones planas
de un mismo cuerpo geométrico en el armado de una de
sus partes.

Reactivo:

Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:

Santiago armé un dragén utilizando distintos cuerpos geométricos como se muestra a continuacion.

A) B)

Respuesta Correcta: A

Pregunta 72 Grado de Dificultad Alto
Tema: Solidos.

Contenido: Propiedades.

Propésito: Identificar los elementos no visibles en la repre-
sentacion de algunos cuerpos geométricos (forma y nime-
ro de las caras, numero de vértices, numero de aristas).

&

Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:
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Reactivo:
Supongamos que tienes un cubo hecho de plastilina y se corta de esquina a esquina con una espatula como se ve
en la siguiente figura.

¢, Cual sera el numero de caras y vértices respectivos de cada uno de los cuerpos obtenidos?

A) 5y6 B) 6y5 C) 5y5 D) 6y6

Respuesta Correcta: A

Pregunta 95 Grado de Dificultad Alto
Tema: Solidos.

Contenido: Propiedades.

Propésito: Identificar un cuerpo geométrico a partir del nu-
mero de caras en planos paralelos.

Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:

Reactivo:
¢,Cual de los siguientes cuerpos geométricos tiene solo dos de sus caras en planos paralelos?

A) El cubo.

B) El cono.

C) El cilindro.

D) El prisma hexagonal.

Respuesta Correcta: C

Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:

Pregunta 96 Grado de Dificultad Medio
Tema: Medicion y calculo geométrico.

Contenido: Longitudes.

Propésito: Calcular el perimetro de circulos a partir de la
medida de su diametro en una situacion problematica.

Reactivo:

Un herrero hace una estructura de metal con 2 tipos diferentes de circulos para formar un arbol navidefo. ¢Cual
sera el perimetro de cada circulo si sus diametros son de 9 cm y 3 cm respectivamente? (Considera m = 3.14 y toma
hasta dos decimales).

A) 28.26 cmy 9.42 cm
C) 10.99cmy4.71 cm

B) 14.13cmy4.71 cm
D) 2.86cmy0.09cm

Respuesta Correcta: A

Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:

Pregunta 97 Grado de Dificultad Medio
Tema: Medicion y calculo geométrico.

Contenido: Superficies.

Propésito: Calcular areas de triangulos, cuadrados y rec-
tangulos con las férmulas convencionales por medio de
figuras geométricas.




Reactivo:
Observa las siguientes figuras de un rectangulo y un triangulo equilatero.

Si el area de ambas es 84 m? y sus bases miden 14 m, ¢ cudl es la medida de la altura en cada una?

A) Del triangulo 12 m y del rectangulo 6 m B) Del triangulo 6 m y del rectangulo 12 m
C) Del triangulo 8.4 m y del rectangulo 10 m D) Del triangulo 10 m y del rectangulo 8.4 m

Respuesta Correcta: A

Pregunta 98 Grado de Dlﬂcultad Medlo Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:
Tema: Medicioén y calculo geométrico.

Contenido: Superficies.

Propésito: Calcular el area de poligonos, trapecios y rom-
boides por descomposicién en cuadrados, tridngulos y rec-
tangulos en situaciones concretas.

Reactivo:
La maestra le mostré a Sebastian el siguiente papalote, sus medidas son;

——30em——

¢ A cuanto equivale el area sombreada del papalote?
A) 725 cm? B) 500 cm? C) 450 cm? D) 225 cm?

Respuesta Correcta: D

Pregunta 99 Grado de Dificultad Alto Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:
Tema: Medicion y calculo geométrico.

Contenido Superficies.

Propésito: Calcular el area total de prismas a partir del
area de alguna(s) de sus caras en situaciones concretas.

Reactivo:
Pedro construira una bodega de lamina, en forma de prisma cuadrangular, como se muestra a continuacion:

I

Si el area del piso sera de 12m?y tendra una altura de tres metros, ¢ cuanto necesitara comprar de lamina para cons-
truir el techo y las paredes sin tomar en cuenta el piso?

A) 45 m? B) 54 m? C) 66 m? D) 72 m?

Respuesta Correcta: B
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Pregunta 100 Grado de Dificultad Bajo Porcentaje de respuestas por opcién y estrato:
Tema: Medicion y calculo geométrico.

Contenido: Superficies.

Propdsito: Identificar la unidad mas adecuada para medir
determinados tipos de superficies (kilbmetro cuadrado, hec-
tarea) en una situacién familiar para el alumno.

Reactivo:
Vero hizo su tarea de geografia y anotd en su cuaderno la siguiente informacion incompleta.

De los seis continentes de la Tierra el que tiene mayor superficie es Asia porque mide 44 900 000 ___ ...
¢, Con cuadl de las siguientes unidades de medicién se completa correctamente la tarea de Vero?

A) m? B) hm?
C) dam? D) km?

Respuesta Correcta: D

Pregunta 101 Grado de Dificultad Medio Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:
Tema: Medicion y calculo geométrico.

Contenido: Volumen.

Propésito: Calcular el volumen de cubos y de algunos
prismas mediante el conteo de unidades cubicas ubicado
en un contexto cotidiano para el alumno.

Reactivo:

El profesor Isidoro llevé a clase un prisma rectangular hecho con cubos que miden 1 cm por lado y lo puso sobre el
escritorio. Antes de que los alumnos pudieran observar detenidamente, lo tap6 con un trapo tal como se muestra en
la siguiente figura.

h),_
s | ‘

Después pregunto a Pedro, Ruth, Carlos y Malena, ¢ cuantos cubos de 1 cm por lado conforman al prisma?
¢, Quién contesto correctamente?

A) Pedro: 24 cubos. B) Ruth: 36 cubos. C) Carlos: 69 cubos. D) Malena: 72 cubos.
Respuesta Correcta: D

Pregunta 102 Grado de Dificultad Bajo Porcentaje de respuestas por opcién y estrato:
Tema: Medicion y calculo geométrico.

Contenido: Volumen.

Propoésito: Establecer relaciones de equivalencia entre el
dm?y el litro; entre el cm?® y el mililitro en situaciones cono-
cidas por los alumnos.

Reactivo:
¢, Con cuantas cubetas de 5 dm?® de capacidad, se llenara un tinaco de 1 250 litros?

A) Con 250 B) Con 240 C) Con 26 D) Con 24

Respuesta Correcta: A

&



Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:

Pregunta 108 Grado de Dificultad Alto
Tema: Medicion y calculo geométrico.

Contenido: Volumen.

Propésito: Identificar las medidas necesarias para aplicar
la férmula de volumen del cubo y de algunos prismas con el
apoyo de un grafico.

Reactivo:
A Ernesto le encargd su profesor que indicara la férmula con la cual podria obtener el volumen correcto de un prisma
triangular como el que se muestra. T

¢ Qué férmula debe elegir Ernesto?

h bxcxah

A 2 B) 2 C)

Respuesta Correcta: A

Pregunta 104 Grado de Dificultad Bajo
Tema: Medicion y calculo geométrico.

Contenido: Volumen.

Propésito: Calcular el volumen de un prisma hexagonal
con la formula convencional en una situacion determinada.

Porcentaje de respuestas por opcién y estrato:

Reactivo:
A una constructora le encargaron elaborar 10 postes de cemento para la luz con las siguientes caracteristicas y
dimensiones: De base hexagonal, cada lado debe medir .40 m y la altura de cada poste debe ser de 12.5 m. De
acuerdo con lo anterior, ¢ cual es el volumen de cada poste de luz? (Considera que el ancho del hexagono de uno
de sus lados paralelo al otro mide .6928 m).

A) 1.732m? B) 5.0196 m?

C) 5.196 m? D) 10.392 m?

Respuesta Correcta: C

Pregunta 1056 Grado de Dificultad Medio
Tema: Medicion y calculo geométrico.

Contenido: SMD.

Propdsito: Establecer equivalencias entre miligramo, gra-
mo, kilogramo, tonelada usando un contexto familiar para
el alumno.

Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:

Reactivo:
Aida pesa 1 gramo de alguna sustancia en una balanza, ¢ cual de las siguientes opciones representa su equivalente
en miligramos?

A) 10 B) 100
C) 1000 D) 10 000

Respuesta Correcta: C
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Pregunta 106 Grado de Dificultad Alto Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:
Tema: Medicion y calculo geométrico.

Contenido: SMD.

Propésito: Establecer equivalencias entre los multiplos
y submultiplos del litro en una situacion cotidiana para el
alumno.

Reactivo:

La cisterna de mi casa tiene un volumen de 8 m® pero como se quedo sin agua necesitamos acarrear cubetas desde
el rio para llenarla. Si a las cubetas que usamos les caben 3 galones de agua, ¢ cuantas cubetas con agua necesita-
mos utilizar para llenar nuestra cisterna?

(Considera que 1 litro = .001m? y que 1 galén = 3.62 litros), redondea el resultado final a enteros.
A) 2210 B) 2000 C) 737 D) 727

Respuesta Correcta: C

Pregunta 1 07 Grado de Dlﬂcllltad Bajo Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:
Tema: Manejo de la informacion.

Contenido: Lectura e interpretacion.

Propésito: Interpretar informacion contenida en diversas
fuentes, tales como tablas, graficas de barras, facturas, re-
cibos, etcétera, en un contexto determinado.

Reactivo:

Las siguientes graficas muestran las ganancias obtenidas por cuatro fabricas de zapatos durante los primeros cinco
meses del afio. Si don Pablo es el duefio de la fabrica que obtuvo mayores ganancias durante estos meses, ¢ cual es
la grafica que representa las ganancias de la fabrica de don Pablo?

A) B)
ELEGANCIA CONFORT
& %, 2
T 25+ k]
o S
8 294 8
E 5] E 13
= 1] Chy
§ o1 b
5 04 E 0
Ene Feb Mar Abr May w Ene Feb Mar Abr May
Meses Meses
o] D)
ESTRELLA COQUETA
55 a5
3 . g 15
E s Ewn
= =
£ s i
E 0 E 0
LS Ene Feb Mar Abr May o Ene Feb Mar Abr May
Meses Meses
Respuesta Correcta: B
Pregunta 108 Grado de Dificultad Medlio Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:

Tema: Manejo de la informacion.

Contenido: Lectura e interpretacion.

Propésito: Interpretar informacion presentada en tablas de
frecuencia absoluta o relativa bajo un contexto familiar para
el alumno.

Reactivo:
Lee con atencion y contesta la siguiente pregunta:

&



A la poblacién joven de cierto pais, que representa el 68.9%, se le aplicé una encuesta sobre las actividades que
realizan en su tiempo libre, de la cual se desprendio esta tabla:

Actividades Frecuencia de preferencias | Porcentaje de jovenes respec-
en miles to al total de la poblacion
) é 2220 18.5%
Ver TV o cine
Leer £33 1200 10%
@ 1 159

Escuchar musica 1= 800 5%
0,

Hacer deporte &Wu 1500 12.5%

¢ Cual de las siguientes opciones presenta informacion verdadera con respecto a la tabla anterior?

A) La mayoria de los jovenes prefiere leer o hacer deporte.

B) La actividad que prefieren los jovenes en mayor medida es escuchar musica.

C) Los jovenes que prefieren leer y escuchar musica son mas que los que prefieren ver TV o cine y hacer de-
porte.

D) Los jovenes que prefieren leer y ver TV o cine son aproximadamente los mismos que prefieren escuchar
musica y hacer deporte.

Respuesta Correcta: D

Pregunta 1 09 Grado de Dlﬂcu “ad Alto Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:
Tema: Manejo de la informacion.
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Propésito: Organizar y representar informacion en tablas o 33 31 27 27 31
graficas de barras en situaciones cotidianas para el alum- 9 11 19 9 11
no.
Actividades Frecuencia delpreferencias Porcentaje de jovenes respec- P.
en miles to al total de la poblacién R
) ﬁ 2220 18.5%
Ver TV o cine E
Leer £ 1200 10% G
@ 1800 159
Escuchar musica % U
0,
Hacer deporte T 1500 12.5% N
Reactivo: T
¢ Cual de las siguientes graficas representa correctamente los datos de la tabla anterior? A

Porcentaje de preferencias
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Respuesta Correcta: C
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Pﬁ’@@@]@ﬁ@ 110 Grado de Dificultad @ﬂ@ Porcentaje de respuestas por opcién y estrato:

Tema: Manejo de la informacion. PARTICULAR| GENERAL | INDIGENA | CONAFE |NACIONAL
Contenido: Analisis. ‘B\ 1? 12 31 ;g 12
Propésito: Establecer tendencias con base en la informa- & 2 15 19 15 15
cion presentada en una grafica de barras o histograma que [p 66 55 B0 38 55

representan un caso concreto.

Reactivo:
Observa la siguiente grafica que muestra los cambios que Estela y Marina han tenido en su sueldo, al paso de algu-

nos afos y contesta la siguiente pregunta:

13%- m Marina
6000 OEstela
0 T

2001 2002 2003 2004 2005 2006

Afios

Si se mantiene la tendencia de cambio a partir del afio 2002, ¢ cual sera el sueldo de Marina para el afio 20067?

Sueldo en pesos

A) $ 12 000.00 B) $ 13 000.00
C) $ 15 000.00 D) $ 16 000.00

Respuesta Correcta: D

Pregunta 112 Grado de Dificultad Alto

Tema: Manejo de la informacion. Porcentaje de respuestas por opcion y estrato:
Contenido: Analisis. PARTICULAR| GENERAL | INDIGENA | CONAFE |NACIONAL
Propésito: Contestar preguntas con base en la frecuencia & 119 2L = B0 2l

lativa de d : untos de dat tuacion B 19 22 25 23 22
relativa de dos o mas conjuntos de datos en una situacion g BE 5 55 e 5
especifica. D 28 26 27 23 26
Reactivo:

A continuacién se citan las calificaciones finales que obtuvieron los alumnos del sexto afio grupo C.

5,7,6,10,8,7,7,9,5,6,6,8,9,5,10
6,9,6,7,7,8,5,7,6,8,7,8,6,7,8

Al vaciar la informacion anterior y representar las calificaciones en frecuencias absolutas y frecuencias relativas ex-
presadas en porcentajes va quedando como se muestra:

Frecuencias Frecuencias
califiaci relativas
ifiaciones aheadubas P i,
2 _ 5.69
10 2 20 6.6%
2
9 2] 30
&
8 5] — = 20%
30 °
8
4 30
G &
5

¢, Cual es el valor correcto que se obtiene como frecuencia relativa en porcentaje para los alumnos reprobados o que
tienen 5 de calificacion?

A) EI 26.6% B) EI23.3% C) EI13.3% D) EI10.0%

Respuesta Correcta: C
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Pregunta 118 Grado de Dificultad Bajo Porcentaje de respuestas por opcién y estrato:
Tema: Manejo de la informacion.

Contenido: Andlisis.

Propésito: Determinar si hay o no suficiente informacién
para resolver un problema, en una situacion con graficas
de barras.

Reactivo:
Observa la siguiente grafica que representa las cantidades de peces que capturd un pescador durante la semana:

Paces
w
i
|
1
i
|
I
|
T
I
|
T
1
|

3 -+
2__
14

De acuerdo con sus datos, ¢cual de las siguientes preguntas no se puede contestar?

A) ¢Cuantos peces capturd en la semana?

B) ¢Qué dia de la semana capturé menos peces?

C) ¢Cual es el promedio de peces capturados por dia?
D) ¢Qué dia de la semana captur6 el pez mas grande?

Respuesta Correcta: D

Pregunta 116 Grado de Dificultad Medlio Porcentaje de respuestas por opcién y estrato:
Tema: Experimentos aleatorios.

Contenido: Espacio muestral.

Propésito: Enumerar los resultados posibles de experi-
mentos en un diagrama de arbol.

Reactivo:

En el puesto de comida se venden tacos y sopes; se elaboran con pollo, bistec o chuleta y pueden tener salsa verde
o roja. ¢ Cual de los siguientes diagramas de arbol muestra correctamente todas las combinaciones que se pueden
hacer?

.- Pallo, salsz verde Polla, salsa roja
Sope = Bistec, sals=a roja EDPE-;i Bister, ==ls= Orjoja
Al Chuleta, salza werde 8) * Chuleta, salsa roja
Polle, zalsa raja Boll 15 d
Teco = Bistec, salsa verde Taco Hinters oo b ward
Chuleta, salsa rgja Chuleta, salsa verde
Saksa roja
PO"DLSEIEEI verde
B - o .. Salsa verde /pc'”‘:'
istec=—__ i i
\ Salsa roja Sope Bistec ~ Salsa verde
Chuleta-.-:_"salﬁa UE.I'CIE : o
c) ~Salsa roja B) Chuleta
Salsa roja
/,PalloiSa}sa verde Pallo
Taco < Bistec---:":"':::: I‘_’:jr:e Taco Bistec Salsa rgja
\Chuleta-r._"saba verde chulet

~Salsa roja

Respuesta Correcta: C

&

A
S
|
G
N
A
T
U
R
A
M
A
T
E
M
A
T
|
(65
A
S

() 3> =] 7= (= (@) [l ze )

113
115



ODP>O—-——">=EmM-AP>PS P>PACHD>DZO—O0DP

1> o =2 (= (@) [ulh ze )

= (@)

Pregunta 116 Grado de Dificultad Bajo Porcentaje de respuestas por opcién y estrato:

Tema: Experimentos aleatorios.
Contenido: Comparacién de probabilidades.

Propésito: Comparar las probabilidades de dos eventos de
un mismo experimento aleatorio, a partir de la relacion entre

eventos favorables y eventos posibles.

Reactivo:

Ernesto tiene en su cajon 11 calcetines negros, 8 azules, 12 cafés y 10 grises; todos desordenados. El quiere sacar
un par de calcetines sin ver. ; Cudl de las siguientes situaciones es la mas probable que ocurra?

A) Que el par sea gris.
B) Que el par sea azul.
C) Que el par sea café.
D) Que el par sea negro.

Respuesta Correcta: C




RECOMENDACIONES PARA EL USO PEDAGOGICO DE ESTA INFORMACION

Para el ciclo escolar 2006-2007, los profesores podran identificar las oportunidades de progreso
y areas de mejora de sus alumnos, con base en los resultados obtenidos en el examen 2006. Para
lograrlo, se presentan a continuacion algunas recomendaciones:

a). A partir de la informacion de ENLACE, valore la efectividad de las acciones que desempefié el
ciclo escolar anterior; esto le ayudara en el presente ciclo a planificar y desarrollar actividades
pedagogicas que contribuyan directamente en la mejora del logro académico de sus alumnos.

b). Brinde especial atencion a sus alumnos cuyo resultado de logro académico los ubica en el nivel
elemental y por debajo de éste. Dediqueles mas tiempo que al resto de los alumnos mediante una
atencion personalizada. Convoque a los padres de familia de dichos alumnos -ya sea de manera
individual o conjunta- para informarles sobre el rezago académico de sus hijos y manténgalos
informados de la estrategia docente que seguira durante el ciclo escolar para nivelarlos;
recomiéndele al padre el apoyo que debe darle a su alumno. Trate de formar conciencia entre los
padres de familia que la educacion es una responsabilidad conjunta. Para saber cuales de sus
alumnos se encuentran en dicho nivel debe consultar los resultados de cada uno de ellos.

c). Cuando organice equipos de trabajo, procure tener en cada uno alumnos de todos los
niveles, con el fin de que los mas avanzados ayuden a los rezagados. Esta practica ha
mostrado ser efectiva para mejorar los resultados académicos del grupo escolar.

d). Si su grupo actual esta conformado en su mayoria de alumnos que en el ciclo escolar anterior
estaban en el mismo grupo, utilice los resultados del grupo en su conjunto para conocer el tipo
de preguntas que la mayoria no contesté correctamente. Repase los temas del grado escolar
anterior que abordan dichas preguntas hasta que vea que ya la mayoria los domina. Para los
temas del mismo tipo pero del grado escolar actual, dediqueles mas tiempo y pruebe nuevas
estrategias didacticas.

e) La autoridad educativa escolar también puede utilizar los resultados de todos los grupos
examinados en su escuela para realizar analisis colectivos en el Consejo Técnico, sobre las
practicas pedagogicas mas efectivas para mejorar los resultados académicos de sus alumnos.

Otros usos

Esta es la primera evaluacion nacional en la que soélo se recogieron las hojas de respuesta y se
dejaron en las escuelas los instrumentos de evaluacion. Se pretende que los maestros puedan utilizarlos
para los fines pedagdgicos que crean mas convenientes, entre ellos: elaborar evaluaciones parciales
los préoximos ciclos escolares, conocer para cada tema evaluado del programa de estudios el nivel de
conocimiento y de habilidades a desarrollar en el alumno, etcétera.

Por su parte, la Subsecretaria de Educacion Basica, con base las principales fortalezas y
debilidades identificadas en los resultados, elaborara materiales educativos de apoyo a padres de familia
y maestros. Ademas, tomara en cuenta esta informacion, junto con las autoridades educativas estatales,
para orientar los cursos y talleres de actualizacion docente.

El resultado de la escuela servira para que el director y los docentes realicen con mayor objetividad
la autoevaluacion del centro escolar, la cual debera estar orientada a la mejora continua. También permitira
que el supervisor escolar y su area técnica pedagogica dirijan su labor hacia el mejoramiento de las
debilidades detectadas.

Asimismo, el hecho de informar de los resultados de sus hijos a los padres de familia, promovera
un mayor acercamiento de ellos hacia la escuela, permitira socializar el trabajo de la misma vy fortalecera
la idea de comunidad escolar.

Hacer publicos los resultados de cada grupo escolar evaluado permitird que, a partir de

&




la proxima evaluacion, se observe la tendencia de su esfuerzo; en otras palabras, conocer como los
maestros, directivos y padres de familia utilizan los resultados para proponerse, juntos, superar los retos
e incrementar el rendimiento escolar.

CoONSIDERACIONES FINALES

La educacion en México ha tenido una gran avance durante el siglo XX y se han presentado enormes
desafios, entre los cuales se destacan: cobertura con equidad, calidad de los procesos educativos. La
evaluacion es una herramienta indispensable para conocer en forma precisa la situacion de la educacion
y como base de decisiones para mejorarla. Considerando las dimensiones y complejidad del Sistema
Educativo Nacional, en México, la diversidad de finalidades y objetos (incluso sujetos); paradigmas y
enfoques; metodologias y técnicas; aspectos y acercamientos de la evaluacion son necesarios para pro-
fundizar en su conocimiento.

Dentro de este marco contextual se ubica la Evaluacion Nacional del Logro Académico en Centros Es-
colares (ENLACE). La pretensién es utilizarla para fines pedagdgicos porque su uso coadyuvara a: me-
jorar el aprendizaje de los alumnos; orientar la planeacion del trabajo de los profesores en el aula; a los
directivos escolares y autoridades educativas con informacién respecto al rendimiento académico de los
estudiantes para diversos fines; y brindar al padre de familia elementos para una participaciéon mas efec-
tiva de la educacion de sus hijos.

En este sentido, es conveniente enfatizar la utilidad y oportunidad de los resultados de esta evaluacion.
Es recomendable revisar los reactivos empleados para la medicién de temas curriculares y detectar, a
través de ejercicios evaluativos, las oportunidades de aprendizaje. En esta publicacion se proporciona
informacion suficiente para realizar estas acciones. De cada reactivo se identifican los contenidos, defini-
dos en los planes y programas de estudio, que a los alumnos se les dificulta su resolucion.

La estrategia mencionada en el parrafo anterior se puede acompanar no sélo de la reflexion docente sino
también mediante la socializacion sistematica entre los profesores en los diversos espacios formativos
disponibles, como los Talleres Generales de Actualizacion o las reuniones ordinarias del Consejo Técnico
Pedagégico, y el aprovechamiento de los hallazgos de investigaciones educativas.

De la vasta literatura existente al respecto, ademas de la Biblioteca para la Actualizacion del Maestro, se
sugiere la lectura de la Serie Practicas Educativas producidos y publicados por la Academia Internacional
de Educacion y la Oficina Internacional de Educacion:

Titulo: Ensefianza

Autor: Jere Brophhy
Traduccién al espanol: Centro Nacional de Evaluacion para la Educacion Superior de México (Ceneval) y
revisada por la Dra. Maria de Ibarrola, miembro de la Academia Internacional de Educacion e investiga-
dora del Departamento de Investigaciones Educativas del Cinvestav, México.
Resefa: Resume los principios de la ensefianza efectiva que surgen de la investigacion en la aulas esta
orientada al mejoramiento del aprendizaje y se enfoca en el acto central de la educacion: la ensefianza.
Se da prioridad a los principios que han demostrado ser aplicables en condiciones normales del aula y
que estan orientados a los resultados que se esperan de los alumnos.

Titulo: Familias y Escuelas
Autor: Sam Redding
Traduccidn al espaiol: Doctora Raquel Amaya Martinez Gonzalez, profesora titular en el Departamento
de Ciencias de la Educacién de la Universidad de Oviedo (Espana).
Resena: Aborda lo que los padres pueden hacer para ayudar a sus hijos a tener éxito en la escuela.
Se centra en los padres, que son los primeros y mas influyentes profesores. Propone un curriculo del
hogar alterable — donde se incluyen las relaciones familiares, las practicas y los patrones de vida fa-
miliar — es un predictor del aprendizaje académico mas confiable que el estatus familiar. Las escuelas
pueden trabajar con las familias para mejorar el curriculo del hogar, sea cual sea la situaciéon econo6-

mica familiar.




Titulo: Practicas eficaces
Autores: Herbert J. Walberg y Susan J. Paik

Traduccién al espaiol: Doctora Raquel Amaya Martinez Gonzalez, profesora titular en el Departamento
de Ciencias de la Educacion de la Universidad de Oviedo (Espaina). Ciudad de México, diciembre de
2005.

Resefia: La practicas que se describen en esta guia pueden ser aplicadas de manera general en materias
de aprendizaje de educacion primaria y secundaria. Muestran gran cantidad de efectos positivos sobre el
aprendizaje en una amplia variedad de condiciones.

Titulo: Mejoramiento del desempeifo en Matematicas
Autores: Douglas A. Grouwrs y Kristin J. Cebulla
Traduccion al espaiol: Centro Nacional de Evaluacién para la Educacién Superior (Ceneval) y revisada
por la Dra. Maria de Ibarrola, miembro de la Academia Internacional de Educacion e investigadora del
Departamento de Investigaciones Educativas del Cinvestav, México, febrero del 2006.
Resefa: El manual se basa en la idea de que, con el fin de ser exitosos, los esfuerzos para mejorar la
instruccion deben estar cimentados en el conocimiento existente acerca del aprendizaje y la ensefianza
efectivos. Especificamente, el manual fue disefiado para ayudar a los docentes y administradores esco-
lares en la evolucion de su trascendental papel de liderazgo. Al proporcionales una fuente de informacion
autorizada y basada en la investigacion sobre la ensefianza y el aprendizaje efectivos.

Titulo: Tutoria
Autor: Keith Topping
Traduccién al espariol: Centro Nacional de Evaluacion para la Educaciéon Superior (Ceneval). Ciudad de
México, marzo de 2006.
Resefa: Trata de la ensefianza mediante la tutoria, ejercida por aquellos que sin ser maestros profesio-
nales ayudan y apoyan el aprendizaje de otras personas de manera interactiva, decidida y sistematica.
Los tutores pueden ser los padres o bien otros adultos, como hermanos o hermanas, estudiantes de al-
gun grupo similar o voluntarios de diversa indole. Se plantean y discuten diez principios de tres tipos dife-
rentes: generales; como impartir tutoria en lectura, escritura y matematicas; y como organizar la tutoria.

Estan disponibles en diversos idiomas, incluido el espafiol, y pueden ser traducidos y reproducidos libre-
mente a otros idiomas. También es posible consultarse en formato impreso en la siguiente direccion de
internet http://www.ibe.unesco.org.

Por ultimo, y no por ello menos importante, es esperable que todos los actores sociales estén compro-
metidos y desde su ambito de competencia aporten a la calidad de la educacién. El presente y el futuro
esta en nuestras manos.

La caracteristica mas valiosa de este esfuerzo lo constituira el ejercicio de consulta y utilizacién de infor-
macion para el analisis y la reflexion, individual y colectiva, que permita a los docentes mejorar la efec-
tividad de su labor en el aula, a la escuela mejorar sus resultados académicos y a los padres de familia
avanzar en la generacion de una cultura de corresponsabilidad en el quehacer educativo.

ENLACE pretende asi, contribuir a la mejora educativa desde el salén de clase, desde la escuela misma
y desde los hogares de los nifios y jovenes estudiantes. Para alcanzar este propdsito es necesario que
los docentes y padres de familia contribuyan a asegurar el cumplimiento de las normas de aplicacion de
los instrumentos de medicién en el aula y asegurar que el resultado de cada alumno refleje su verdadero
nivel de logro académico.

Sus comentarios y aportaciones respecto al esfuerzo que juntos estamos realizando, seran siempre
valiosas y contribuiran a enriquecer ejercicios posteriores. Sus aportaciones podran ser enviadas a:
dgevalua@sep.gob.mx y http://enlace.sep.gob.mx.
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